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Jeg vil gerne begynde min tale i dag med at fortælle om en 
ganske særlig genstand. Alle her i salen har brugt den. Den 
er centrum for det danske folkestyre, og vi skænker den nok 
ikke mange tanker. Det er talerstolen, jeg står på lige nu, 
hvorfra lovgivningen i landet udgår og i øvrigt har gjort det i 
mere end 100 år.

Talerstolen blev skabt i årene 1915-1917 af en ung kvin-
delig snedker, Anny Berntsen. Hun blev uddannet på Ri-
chardts Sløjdinstitut, som var en skole for de kvinder, der 
i starten af 1900-tallet forfulgte drømmen om at blive hånd-
værkere. Den unge snedker forarbejdede en gammel ege-
kævle, altså en massiv egetræsstamme, fra Møn. Den er 
boltet, og den er tappet sammen. Der er ikke brugt søm 
eller skruer, og snedkeren har slebet det hele med egen 
håndkraft. Talerstolen her er jo meget mere end blot et 
smukt møbel. Den er også et billede på en ganske særlig, 
stolt dansk håndværkstradition skabt af og holdt sammen af 
mennesker med stærke fagligheder. Det er mennesker, der 
arbejder med deres hænder og med deres hoveder. Og det 
starter i skolen.

For ikke så lang tid siden blev jeg spurgt, hvad jeg ville 
være, hvis jeg ikke var statsminister, og svaret var ikke ge-
neralsekretær i NATO. (Munterhed). Mit svar faldt prompte, 
for jeg var slet ikke i tvivl: Jeg vil gerne være skolelæ-
rer. Tænk at være den person, der har som sit arbejde at få 
børn til at lykkes. Tænk at se den glæde, der kommer, når en 
elev får tallene i et regnestykke til at gå op. Tænk at opleve 
børn, der ranker ryggen, når de tør noget, som de ellers ikke 
plejer. Tænk at opleve gløden i øjnene. Og så er der måske 
det allerbedste – man kender det også godt som forælder – 
og det er, når de små knækker læsekoden. Man hører dem 
sige lydene k-a-t, og så lyser de op i et smil og finder ud af, 
at de kan stave til ordet kat. Det er viljen til at prøve igen og 
igen. Læg så dertil det, man selv lærer. Man udfordres i at 
se perspektiverne fra nye sider, fordi man som lærer møder 
mange børn og forældre, der er forskellige fra en selv.

Som lærer er man en, der ved noget, og som kan no-
get. Man er en myndighed. Man er en autoritet. Den nu 
afdøde præst og forfatter Johannes Møllehave har sagt noget 
meget vigtigt om autoriteter, og jeg citerer:

»... der skal være en autoritet.... Der skal være ... én, der 
flyver maskinen. Vi er nødt til at uddelegere ansvaret, og vi 
er nødt til at have respekt for nogen, der ved noget og kan 
noget.... Uden autoriteter kan vi ikke leve.«

Jeg er enig. Vi er nødt til at have respekt for de menne-
sker, der ved noget og kan noget.

Men har vi så det? Respekten for lærerne begynder hjem-
me hos os forældre, og spørgsmålet er, om vi forældre ruster 
vores børn godt nok til at indgå i skolens fællesskab, altså 
til at samarbejde, række hånden op, være stille og udskyde 
egne behov – ja, til at respektere læreren som autoriteten i 
klasseværelset. Og er vi forældre egentlig med til at under-
støtte læreren som en autoritet?

Da jeg var barn, var min mors og fars involvering i min 
skolegang begrænset til et forældremøde en gang imellem 
og til en kontaktbog, hvor der bare stod: Mette var syg i 
går. Det var, fordi de stolede på mig, og især fordi de stolede 
på læreren. I dag kommunikerer man som forælder dagligt 
med skolen og med hinanden på den digitale platform Aula 
om alt – ugeplaner, legegrupper, skolemad og gummistøvler, 
der er blevet væk. Misforstå mig nu ikke: Det er et kæmpe 
fremskridt, at forældre engagerer sig mere i deres børns 
skolegang, selvfølgelig. Men er vi som forældre gode nok til 
at sige til vores børn: Prøv lige at høre her. Det er din lærer, 
der bestemmer. Din lærer har styr på det. Hun har gjort det, 
hun mente var det rigtige?

Kl. 12:13
Eller giver vi i virkeligheden alt for ofte vores børn 

ret? Siger vi, når der er sket noget: Det, der er sket, er også 
synd for dig – jeg skriver lige til din lærer og får hende 
til at gøre noget ved det? Selvfølgelig skal man reagere, 
hvis noget ikke er, som det skal være, og hvis et barn mistri-
ves. Men man må ikke i misforstået omsorg fratage læreren 
rollen som den voksne, der bestemmer i klasseværelset, og 
vi voksne må ikke løse alle problemer for vores børn, for 
gør vi det, får de et kæmpe chok, når de bliver voksne og 
møder verden. Og det gør indtryk på mig, når en af vores 
unge lærere kan fortælle til en avis, at hun faktisk slet ikke 
har lyst til at tjekke Aula, for som hun skriver: Hvilken 
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besked er nu tikket ind i min indbakke, og hvad spørger 
forældrene nu om? Man må forstå, at vi forældre spørger 
læreren om meget. Holder læreren øje med, om ens barn 
får spist madpakken? Tjekker hun deres skiftetøj? Lufter 
hun nok ud? Kære forældre, stol lidt mere på os, og giv 
os mere plads og tillid, nærmest bønfalder den unge lærer 
forældrene.

Jeg tror egentlig, at der er mange, der forstår hende, for 
oven i de beskeder, vi her har talt om, og de beskeder, 
forældre sender til skolen, ja, så skal læreren også orientere 
os om, hvad klassen har lavet i sidste uge, hvad de skal have 
med på mandag, at skolebøger skal pakkes ind, hvad der jo 
ikke ligefrem er nyt, og at man i øvrigt også skal huske at 
kæmme for lus. På den ene side er det selvfølgelig fint, at 
man orienterer sig i, hvad ens barn har lavet i skolen, men 
vi bliver samtidig nødt til at forholde os til, at al den tid, der 
går med beskederne på Aula og med dokumentation og refe-
rater, kan læreren jo så ikke bruge på hverken at forberede 
undervisningen eller på at være sammen med børnene.

Som om al den kommunikation ikke var nok i sig selv, er 
der også alle de beskeder, vi forældre sender til hinanden, 
om forældrefester, jule-klippe-klistre-arrangementer, hytte-
ture, bestyrelsesmøder og trivselsudvalg. Jeg må være ærlig 
at sige, at jeg endnu ikke har mødt mange forældre, der er 
sådan rigtig glade for Aula, og derfor er det jo også fristende 
bare at afskaffe det. Jeg synes sådan set også, at vi her 
skal diskutere, om det var klogt, at vi i sin tid tog initiativ 
til den platform, men diskussionen er meget bredere end 
det. Det handler grundlæggende om, hvordan vi undgår at 
skære skiver af lærerens autoritet, og hvordan vi sikrer mere 
ro i klassen, og at vi har børn, der kan finde ud af at tage 
ansvar og løse problemerne selv.

Det er noget, vi alle bør forholde os til, også helt lokalt i 
skolebestyrelserne – på samme måde som man i øvrigt har 
taget diskussionen om, hvor meget skærme skal fylde i børn 
og unges liv, efter at vi alle sammen fandt ud af, at de nok 
var blevet lidt for afhængige. Mange steder er der nu indført 
skærmregler, og nogle steder har man helt forbudt mobilte-
lefon i skoletiden, og de fleste forholder sig nu heldigvis 
meget mere kritisk til, hvor stor en del af undervisningen der 
skal foregå bag en skærm. Tak for det. Lad os få endnu flere 
skoler, hvor legen igen fylder, og hvor børnene er ude. Det 
her er nok den billigste og i øvrigt den klogeste måde at 
skabe mere trivsel blandt børn og unge på. Og lad os få 
endnu flere skoler, hvor der er en større respekt for, at der er 
nogle, der ved noget og kan noget og dermed – og dermed 
for læreren.

Lige så meningsfuldt det må være at være lærer, når det 
lykkes, lige så utilstrækkelig må man føle sig, når børn 
mislykkes, og det sker desværre alt for tit. Når de ældste 
børn kaster karameller på sidste skoledag – efter 10 års 
skolegang, efter mere end 2.000 klokketimers dansk og efter 
mere end 1.000 klokketimers undervisning i matematik – er 
det stadig hver syvende elev, der ikke har lært at læse og 
skrive og regne ordentligt. Det er næsten 7.000 børn og unge 
hvert eneste år, som voksede og koksede og står i kø på 
livets vej. Jeg ved ikke engang, om det her er det værste, 

eller om det er det faktum, at statistikken har været sådan 
her i mange år trods alle vores politiske initiativer med flere 
dansktimer, nye partnerskaber, og at vi senest har besluttet at 
sænke klasseloftet i de mindste klasser.

Kl. 12:18
Trods alt det og på trods af at vi i dag bruger flere penge 

pr. elev i den danske folkeskole – vi lader den lige stå et 
øjeblik, også af hensyn til diskussionen resten af dagen – 
altså, selv om vi i dag bruger flere penge end nogen sinde 
før pr. elev i den danske folkeskole, er vi som samfund 
endnu ikke lykkedes med at vende den her udvikling. Det 
er dybt deprimerende, og det stiller os lovgivere over for et 
valg.

Enten kan vi selvfølgelig kaste håndklædet i ringen og 
give op og lade afmagten råde – det ligger ret dårligt til 
mig – eller også kan vi være endnu mere insisterende på, at 
den her gang vil vi lykkes, og at det må være muligt. Men 
samtidig skal vi gøre det med en ydmyghed, der ligger i, 
at ingen af os længere kan påstå, at et enkelt greb løser det 
hele. Vi er nødt til at komme hele vejen rundt, lytte mere til 
børnene og inddrage dem, og i stedet for at styre skolen ned 
i mindste detalje skal vi turde at give klasseværelset tilbage 
til den lærer og den pædagog, der rent faktisk er uddannet til 
at være der.

Et tal siger det hele: 1.081. Så mange bindende mål er 
der fra politisk hold til lærerne i folkeskolen. Alene for 
undervisningen i idræt er der – hold nu fast – 250 mål i 
alt. Lad mig læse et af dem op – altså, det er et mål i den 
danske folkeskole for idræt:

»Eleven kan vurdere idrætskulturelle normer, værdier og 
relationer i et samfundsmæssigt perspektiv.«

Helt ærligt, er det måske, fordi der her i salen er en over-
repræsentation af os, der blev valgt sidst, når man skulle 
vælge hold til fodbold, at vi i stedet propper teori og – 
undskyld mig – alt for abstrakte begreber ind i idræt? Selv-
følgelig skal der også være læring i idræt, men nogle gange 
skal man simpelt hen også bare spille høvdingebold. Som 
om det ikke var nok med 1.081 bindende mål, er der oven 
i dem 3.170 såkaldte vejledende mål. Det er altså mere end 
4.000 fælles mål for ét barn i den danske folkeskole, og 
alt det her skal lærere og folkeskoler forholde sig til og 
navigere i, når de underviser vores børn. Det er alt, alt for 
meget.

I næste uge præsenterer regeringen vores oplæg til en ny 
folkeskole. Her vil vi foreslå, at hver gang der findes ti mål, 
fjerner vi de ni af dem. Det svarer til, at vi dropper mere end 
3.800 bindende og vejledende mål for folkeskolen. Lad os 
sætte den fri. Men når vi gør det, følger der også et større 
ansvar og højere forventninger og krav til lærerne. Den tidli-
gere skoleforsker og nu skoleleder på Frederiksberg, Helle 
Bjerg, har sagt noget meget vigtigt om forventningerne til 
lærerne, og nu citerer jeg:

»Man skal på den ene side kunne mestre et ligeværdigt 
forhold til eleverne og samtidig være en autoritet, der siger: 
’Det er mig, der bestemmer, det er mig, der sætter rammer-
ne, det er mig, der er skolen’.«
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Desværre er der nogle lærere, der kun lykkes med det 
ene, nemlig at komme i øjenhøjde med eleverne. Siden 
1970᾽erne har I lærere bevæget jer væk fra katederet og ud i 
klassen. Det er godt, for afstanden mellem læreren og eleven 
var for stor. Men når en afstand kan være for stor, kan den 
altså også være for lille.

Jeg vender tilbage til det med skolen senere, for når re-
geringen er så optaget af både uddannelse og frisættelse, 
hænger det meget nøje sammen med, om I børn og unge, 
der skal bære det her fantastiske Danmark videre, får de 
bedste muligheder for at gøre det, også fordi vi er nået til 
et punkt, hvor penge ikke løser alle problemer. Vi har i 
regeringen brugt det udtryk, at den nye tids valuta i dansk 
politik er evnen til at føre en politik, der sikrer den tilstræk-
kelige arbejdskraft. Det er derfor, vi har foreslået et lønløft 
i den offentlige sektor, som vi nu forhandler med arbejds-
markedets parter om, og det er derfor, vi senere på året vil 
foreslå skattelettelser til danskere i arbejde, lønmodtagere 
med almindelige indkomster og særlig enlige forsørgere.

Kl. 12:23
Betyder den optagethed af, om vi også i fremtiden er men-

nesker nok til at gå på arbejde i det her land, og om vi har de 
rette forudsætninger for at gøre det, så omvendt, at penge er 
ligegyldige? Nej. Og vi har som regering tænkt os at bruge 
markant flere penge på velfærd. Men alligevel skal alle pas-
se på, at den politiske debat ikke bliver for forsimplet. Det 
er faktuelt korrekt, at der i den kommende 2030-plan vil 
være et historisk råderum, altså flere penge. Det er også 
faktuelt korrekt, at kommuner og regioner til næste år har 
fået flere penge, end de har i år. Men samtidig med det er 
det også faktuelt korrekt, at man i en del kommuner og re-
gioner gennemfører besparelser. Det er besparelser, som der 
vel at mærke ikke er et politisk ønske om skal gennemføres, 
hverken fra landets borgmestre eller i regeringen.

Når alt det godt kan være rigtigt på en og samme tid, skyl-
des det først og fremmest hensynet til inflationen. Danmark 
er et af de lande i Europa, hvor inflationen er faldet mest og 
hurtigst, og nu er opgaven at holde den nede. Derfor er der 
grænser for, hvor meget aktivitet der kan være i økonomien 
næste år. Men udviklingen i inflationen er ikke den eneste 
årsag til, at det mange steder lokalt er svært at få budgettet 
til at hænge sammen. Der er nemlig en række udgifter, der 
bare stiger og stiger, uden at det nødvendigvis har været en 
politisk hensigt. Det gælder udgifterne til administration og 
bureaukrati, udgifterne til specialundervisning i folkeskolen, 
og det gælder også det, man med et meget systemisk ord 
kalder det specialiserede socialområde.

Her skal vi holde tungen lige i munden, for nede bag de 
her tal og de her ord gemmer der sig nogle af de borgere, der 
har allerallermest behov for et stærkt velfærdssamfund: vo-
res udsatte børn, misbrugende unge, voksne med handicap 
og mennesker, der har rigtig ondt i livet. Jeg ved i øvrigt 
godt, at I ikke altid oplever at få den hjælp og støtte, I med 
rette kan forvente af et velstående land, heller ikke selv om 
kommunerne har øget deres udgifter til området med mere 
end 4,5 mia. kr. i de seneste 5 år. Det tyder måske på, at det 

her heller ikke kun er et spørgsmål om flere penge, men at vi 
også skal se på, om ikke pengene kan bruges bedre.

Her er bare ét eksempel. Botilbud vil mange af jer her 
godt kende til. Det er en boligform, hvor voksne med særli-
ge behov kan få den omsorg og den støtte og den hjælp, 
de har behov for. Udgifterne til botilbud er steget markant, 
og det er ikke kun, fordi der er et stigende behov, men 
også, fordi udgiften til botilbud er blevet meget, meget høje-
re. Hvad er svaret så fremadrettet? Ja, det kan lyde virkelig 
banalt, men det er jo også at få bygget nogle flere botilbud, 
hvad vi i øvrigt har aftalt med kommunerne at gøre. Og det 
gælder her som på mange andre områder, at det sjældent kun 
er et spørgsmål om flere eller færre penge. Hvis vi virkelig 
gerne vil forandre vores velfærdssamfund, skal vi også have 
fat om det, der virkelig betyder noget, og dermed turde gå 
spadestikket dybere – mindst. For det er jo også her, det 
bliver rigtig interessant.

Når man skal træffe et vanskeligt valg, nogle gange mel-
lem to muligheder, der kan være lige gode eller lige dårlige, 
så har vi jo et ægte dilemma. De mere personlige af dilem-
maerne tager »Sara & Monopolet« sig af på P4. Det gør 
de i øvrigt ret godt. Hun har så også kun tre personer med 
i radioen. Herinde er vi 179 til at løse vor tids politiske 
dilemmaer. Hvis I en gang imellem synes, det kan være 
bøvlet, så glæd jer over, at vi ikke har et Aula herinde. Og et 
af de dilemmaer, som de næste år vil træde tydeligere frem, 
er hensynet til klima over for hensynet til miljø, hensynet 
til den grønne omstilling over for hensynet til naboer og 
klageadgang. Og den diskussion kan vi lige så godt tage nu, 
for den er ikke nem.

I Danmark har vi i dag flere end 4.000 vindmøller på land, 
men i de senere år er udbygningen næsten gået i stå. For 
2 år siden blev der sat 45 vindmøller op på land, sidste år 
var tallet nede på 33, og i år er der foreløbig kun opsat 
4 nye vindmøller. Det er ikke kun på land, vi har den her 
udfordring. Hvis jeg nu skulle formulere det her som en 
henvendelse til »Sara & Monopolet«, kunne det lyde nogen-
lunde sådan her:

Kære Sara og det altid fantastiske Monopol. Jeg hedder 
Mette, og jeg vil rigtig gerne have, at der bliver sat nogle 
vindmøller op hurtigt. Jeg synes, vi er alt for afhængige af 
gas, ikke fra Preben, men fra Putin, og desuden har vi travlt, 
hvis vi skal bekæmpe klimaforandringerne.

Kl. 12:29
Heldigvis er der nogle, der gerne vil sætte vindmøller 

op, bl.a. på havet uden for Stevns på Sjælland. Men det er 
samtidig et område, som flagermus og trækfugle godt kan li-
de at flyve rundt i, og dem, der gerne vil sætte vindmøllerne 
op, har ikke fået talt op, hvor mange flagermus der flyver i 
området om foråret og om efteråret. Derfor er det projekt nu 
forsinket. Hvad mener Monopolet? Har dem, der vil sætte 
vindmøller op, ikke gjort deres forarbejde ordentligt, og er 
flagermus vigtigere end vindmøller? Kærlig hilsen Mette.

Herfra vil Sara Bro så tage over, og uanset hvem der 
måtte gæste Monopolet den dag, er jeg egentlig ret spændt 
på diskussionen. Hvis nu vores gamle kollega hr. Søren 
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Pind er med, tror jeg han vil sige, at de der flagermus bare 
må flyve uden om. Men det er nok alligevel heller ikke så 
simpelt. For vi kommer ikke uden om som land at forholde 
os til, at hvis vi vil have en massiv udbygning af vedvarende 
energi, og det har vi jo aftalt med hinanden at vi vil have, 
så vil det nogle gange ske på bekostning af lokal natur. Og 
hvis den grønne omstilling skal gå hurtigere, bliver vi nødt 
til med åbne øjne at sige til danskerne, at der er andre 
hensyn, der må vige. Gør vi det, bliver vi samtidig nødt til at 
love hinanden, at naturen og miljøet så får bedre betingelser 
nogle andre steder, ligesom der selvfølgelig skal være en 
ordentlig kompensation til de naboer, der bliver berørt.

Når jeg siger det her, er det, fordi vi jo ikke kun lever med 
klimaforandringerne; der er også en reel natur- og biodiver-
sitetskrise. Tag nu bare vores fjorde. Kigger vi over vandet, 
er de lige så smukke, som de altid har været. Kigger vi 
under overfladen, er de blottet for liv. Vi skal med andre ord 
have reduceret kvælstofudledningen. Vi skal fortsætte vores 
arbejde med naturnationalparkerne, og vi skal passe bedre 
på de udrydningstruede arter, hvad der i øvrigt heldigvis er 
mange danskere der gerne hjælper til med.

Jeg synes, det er ret fantastisk, at mere end 15.000 danske-
re deltog i den første nationale optælling af pindsvin nogen 
sinde herhjemme. Der blev registreret mere end 25.000 le-
vende og døde pindsvin. Så kan vi følge udviklingen, og vi 
kan passe på dem. I øvrigt går pindsvin jo i hi fra oktober 
frem til maj. Det er sådan lidt det omvendte af Folketin-
get. Selv om vi ikke sådan helt får tid til det der med at gå i 
hi, skal vi fortsætte vores naturarbejde.

For noget tid siden var jeg sammen med regeringsledelsen 
på busturné. Der var sådan lidt Palle, Polle og Ruth over 
det. På et tidspunkt på vores i øvrigt rigtig gode tur når 
vi Odense Havn. Mange af jer har sikkert besøgt dem derov-
re. På det gamle Lindøværft bygger de komponenterne til de 
vindmøller, der skal stå ude på havet, og de er så enorme nu, 
at de ikke kan transporteres på land; de skal sejles ud. Bl.a. 
derfor vil Odense Havn gerne udvide, men ifølge havnen 
kan det tage op til 10 år. Så skulle man måske tro, at det 
var byggeprocessen, der var lang. Hvem har ikke prøvet, 
at en håndværker kan blive forsinket med sit arbejde? Men 
det er ikke på grund af byggeprocessen. Selve den fysiske 
udvidelse af havnen – og jeg ved godt, at nogle vil synes, 
det er kedeligt, men hvis ikke vi får gjort noget ved det 
her, kommer der altså ikke nogen vindmøller op – tager 
ca. 2 år. Resten af tiden handler om at få udarbejdet de 
nødvendige undersøgelser, ansøge, få projektet godkendt, 
klageadgang osv. Alt det gør, at det tager op imod 10 år.

Jeg skal hilse og sige, at så god tid har de altså ikke i 
resten af verden, og derfor bliver vi snart overhalet. Hvis 
Europa og Danmark ikke speeder op, svigter vi ikke kun 
vores ansvar for at bekæmpe klimaforandringerne; vi taber 
også den internationale konkurrence om, hvor fremtidens 
grønne virksomheder har tænkt sig at placere sig. Vi har selv 
et selvbillede af, at Danmark er et af de lande, der er mest 
ambitiøse, når det kommer til klimaet. Det er vi også, det er 
rigtigt, men vi sætter alt for mange snubletråde op for vores 
egen klimakamp. Så vores forspring, som vi stadig har, står 

og falder med, om vi kan håndtere dilemmaerne, og om vi 
kan tiltrække de dygtigste, og det gælder både virksomheder 
og medarbejdere.

Kl. 12:34
Dermed er vi tilbage ved spørgsmålet om uddannelse. For 

det at realisere den grønne omstilling hver eneste dag er 
i virkeligheden at sammenligne med et stort byggeprojekt, 
men det er et byggeprojekt, der risikerer at gå i stå, hvis 
ikke vi får flere unge til at tage en faglært uddannelse. Er 
en af forklaringerne på, at mange unge vælger gymnasiet, 
at de har en oplevelse af, at der er flere muligheder resten 
af livet? Er en anden forklaring, at folkeskolen i dag bygger 
på alt for abstrakt tænkning – metodeovervejelser, teorier, 
projektarbejde og analyser? Kære venner, det her gælder 
også fag, der burde have et klart praktisk fokus.

Tag nu madkundskab, hvor tre ud af fire kompetencemål 
ikke handler om at kunne lave mad, men om, at eleven 
skal kunne begrunde valget af råvarer, skal kunne fortolke 
måltidet med forståelse for værdier, kultur og levevilkår. Det 
gælder også den skoleelev, der i sin prøve i madkundskab 
skulle tilberede et perfekt velpocheret æg, men det arme 
barn kunne ikke forklare, hvilke kemiske reaktioner der op-
står i let kogende vand, som gør, at æggehviden lægger sig 
som en kugle om den smilende blomme i ægget, og derfor 
måtte han gå skuffet fra sin eksamen. For nu at sige det lidt 
direkte bør det altså ikke være sådan, at man i Danmark kan 
argumentere sig ud af, at man ikke kan koge et æg. Mere 
praktisk indhold i folkeskolen vil gavne alle elever.

Hvis vi nu kommer i mål med det her, tror jeg stadig væk, 
der vil være en gruppe, især drenge, som vil blive ved med 
at være skoletrætte. Så længe jeg kan huske, har vi pisket 
dem igennem 8. og 9. klasse, og hvor har vi dog tilføjet dem 
mange nederlag. Der går alt for mange børn rundt, som føler 
sig utilstrækkelige, har dårlige skoleminder, for de har sådan 
set aldrig fået andet at vide, end at de ikke duede.

Den her gang bør vi i stedet for at prøve noget nyt måske 
gå tilbage til noget gammelt, nemlig mesterlæren: mulighe-
den for, at du som skoletræt dreng eller pige nogle dage 
om ugen kan komme ud på en virksomhed, kan få lov til 
at arbejde med nogle kolleger, bruge dig selv, opleve, at du 
kan noget, få styrket din selvtillid, din identitet og din egen 
tro på fremtiden. Lur mig, om ikke også det her så på et 
tidspunkt vil give dem mere mod på at lære noget dansk og 
noget matematik.

Men vi starter ikke der, for i virkeligheden ved lærerne 
jo langt tidligere, hvilke børn der har svært ved at knække 
læsekoden, og det skal altså ikke først være i udskolingen, at 
det bliver opdaget. Derfor vil regeringen også foreslå, at de 
elever, som er mest udfordret i dansk og matematik, kan få 
lov til at få intensiv undervisning på små hold. For det her 
handler ikke om, at der bare er nogle, der skal droppe bøger-
ne, så de kan bruge deres hænder; at nogle er praktiske, 
mens andre er kloge. Det er forkert, det er falsk. Det handler 
om noget så banalt, som at vi mennesker lærer forskelligt, 
og der er ingen, der i dag kan klare sig uden at lære at 
læse og skrive og regne. Nogle af de unge, der for nylig på 
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meget, meget fin vis repræsenterede Danmark til europame-
sterskaberne for håndværk, har sagt det meget præcist. En 
af dem er Jacob, han er tømrer, og forud for konkurrencen 
sagde han: Min bedste ven er min lommeregner. En dygtig 
faglært er et menneske, hvor hoved og hænder arbejder sam-
men.

Netop det at arbejde sammen skal vi også her i Folketin-
get. Jeg er glad for at stå i spidsen for en regering, der 
konsekvent søger samarbejdet med andre partier. Ni ud af ti 
aftaler er indgået med partier både til højre og venstre for 
regeringen.

Også i rigsfællesskabet søger vi et tæt og respektfuldt 
samarbejde med plads til de forskelligheder, der naturligt 
ligger i at være tre lande. Diskussionerne er blevet mere 
robuste, og jeg tror, at alle her Folketinget skal indstille 
sig på, at rigsfællesskabet på den måde mere og mere min-
der om det, vi kender fra andre politiske sammenhænge. I 
en moderne virkelighed vil der være flere uenigheder i et 
rigsfællesskab end tidligere. Jeg ser det ikke som en mod-
sætning til de resultater, vi skaber, men det afspejler, synes 
jeg, at vi bevæger os væk fra det, der tidligere var et ulige 
magtforhold, og det er grundlæggende et sundhedstegn.

Kl. 12:38
Der var engang, hvor der var Danmark, og så var der 

to andre lande i rigsfællesskabet. Det er slut nu. Og det er 
ikke Danmark, der skal bestemme fremtiden for hverken 
Grønland eller Færøerne. Det er en beslutning, der tilhører 
Nuuk og Tórshavn. Så længe vi har et rigsfællesskab – og 
det håber jeg personligt at vi har i mange år – så skal det 
være et ligeværdigt samarbejde mellem tre lande, tre folk 
og tre nationer og tre sprog, som nu kan ytres her fra taler-
stolen. Jeg hilser det velkommen, at Folketingets Præsidium 
har besluttet, at man fremover kan tale grønlandsk og færøsk 
i det, der jo er vores fælles parlament. For selvfølgelig er 
sproget en central del af vores identitet.

Det gælder også her i Danmark, hvor dialekterne desvær-
re stille og roligt forsvinder fra det danske sprog. Har I 
lagt mærke til det, når vi debatterer med hinanden her i 
salen? Det er efterhånden sjældent, vi kan høre forskel på, 
hvor vi kommer fra, selv om jeg ved, at der i hvert fald 
er én af os, der stadig forsøger – hr. Bjarne Laustsen fra 
Himmerland. Han bruger nemlig udtrykket »nemlig ja«, til-
syneladende som en protest mod københavnernes udtryk 
»præcis«. For som han har sagt: Det er jo til at blive 
tosset af at høre på, som de siger »præcis« hele tiden, 
især fordi de fleste københavnersnuder i dag kommer fra 
Jylland! Hr. Bjarne Laustsen har også indledt samråd med 
udtrykket »prøliiåhørhær«.

Så prøv lige at høre her. Danmark er et land, der taler med 
stor røst i resten af verden. Der bliver lyttet til os – ikke kun 
fordi vi danskere er glade for at tale engelsk, men fordi vi 
altid gør det, vi siger. »Leading by example« siger man i 
udlandet. Jeg er ikke er sikker på, at vi har sådan et udtryk i 
Danmark. Vi gør det bare.

Vi gik forrest i støtten til Ukraine. Vi inspirerer andre til 
en ambitiøs grøn omstilling. Vi insisterer på at lave et nyt 

asylsystem, der både er mere humant, og hvor vi samtidig 
genvinder den nødvendige kontrol med Europas ydre græn-
ser. Det er en rolle, der forpligter, og som ikke skal sættes 
over styr, fordi nogle få misbruger ytringsfriheden til bevidst 
at forhåne og provokere andre. I flere århundreder har kam-
pen for demokrati og ytringsfrihed handlet om menneskers 
ret til at tale frit, tænke frit og skrive frit. Hvornår kom vi 
dertil, at selv forstandige intellektuelle nu forsvarer retten til 
at brænde andres bøger?

Men det er også en rolle i verden, der fordrer en ny selv-
indsigt. Vi taler ikke så meget om det endnu. Måske har vi 
stadig væk det indtryk, at centrum for verden er Vesten – 
fra dengang vi sang om Afrika, »det land som alle børn ken-
der«. Nu kalder vi så landene syd for Middelhavet for det 
globale syd. Hvad er vi så egentlig? Det globale nord? Det 
er mest på et verdenskort, at Europa er centrum for verdens 
gang. Kig på en globus, eller spørg Andreas Mogensen.

Frem til 2030 er der fem lande, som tilsammen vil stå 
for næsten halvdelen af den samlede økonomiske vækst i 
verden, fem lande – det er Kina, det er Indien, det er Indo-
nesien, det er Japan, og det er Sydkorea – mens vi i EU 
og USA tilsammen vil stå for kun godt en femtedel. Tyng-
depunktet i verden skifter. Og som det står lige nu, taber 
Europa indflydelse. Det gør vi økonomisk, det gør vi tek-
nologisk, og det gør vi befolkningsmæssigt. Det her er et 
udfordringsbillede, der kommer til at kræve uendelig meget 
af os alle sammen, og hvis ikke vi også vil tabe muligheden 
for at præge andre med vores værdier, bliver vi nødt til at 
blive bedre til at bygge bro til andre dele af verden.

Det burde sådan set være muligt for os danskere, for vi er 
jo kendt for at bygge verdens bedste broer. Når vi bygger 
dem, bliver de virkelig kæmpestore, som Humleridderne 
engang sang. Men de broer, der er nødvendige i fremtiden, 
kræver noget mere ydmyghed og lydhørhed og nysgerrighed 
og forståelse, for det er kun sådan, vi kan gå op imod den 
polarisering, der nok er det 21. århundredes største trussel 
mod demokratiet.

Kl. 12:43
Jeg tænker, at I har det ligesom mig: Der er billeder fra 

verdens gang, som vi aldrig glemmer. Der var Murens fald 
den 9. november 1989. Kan I huske, da tyskerne endelig 
kravler over den forbandede mur? Det er frihed og optimis-
me. Der var den 11. september 2001. Kan I huske brand-
manden dækket af støv og tårnene, der styrter i grus? Det 
var terror og frygt. Og kan I huske, hvad I tænkte den 24. 
februar 2022 om morgenen? Krigen kom tilbage til vores 
kontinent. Der var børn, der sagde farvel til deres fædre, 
og overfyldte europæiske banegårde, som var det i 1940’er-
ne. Det var dage, der forandrede vores verden.

Sådan en skelsættende begivenhed har udspillet sig for 
øjnene af os. Den 6. januar 2021 skete stormløbet på Kon-
gressen i USA. Vores kolleger, folkevalgte amerikanske po-
litikere, måtte flygte for deres liv. Flere mennesker døde. På 
et splitsekund forsvandt visheden om den fredelige overdra-
gelse af magt fra én præsident til den næste. Det er gift for 
ethvert demokrati. Og selvom de amerikanske institutioner 
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holdt stand og sejrede, glemmer jeg aldrig de billeder. Jeg 
troede aldrig, det skulle ske i USA – aldrig.

Så derfor, kære danskere, kære tilhørere, der repræsente-
rer Danmarks demokratiske institutioner, kære journalister 
og fotografer, kære embedsmænd, det danske kongehus og 
vores vidunderlige Majestæt, og kære kollegaer her i salen: 
Vi kan i fællesskab ranke ryggen. Da krigen ramte Europa, 
valgte vi i Danmark at gå forrest, og det gør vi stadig.

Tak for den brede støtte både blandt danskerne og i Fol-
ketinget til, at vi som det eneste land har anmeldt, hvor 
mange F-16-fly vi kommer til at donere, hvilket vi i øvrigt 
gjorde som de første. Og lad budskabet være meget klart: 
Hvis andre lande måtte begynde at vakle, så står danskerne 
kun endnu mere fast. Ukraines kamp er vores kamp. Når 
polarisering og splittelse er ved at rive nationer fra hinan-
den, vælger vi danskere samarbejde og dialog. Det er derfor, 
Danmark har sin første brede regering i årtier. Det er derfor, 
vi i sommer blev kåret til at være verdens mest demokrati-
ske samfund. Når krigen skal kæmpes mellem det onde og 
det gode, mellem ret og vrang, for et frit Ukraine, står vi 
danskere sammen. Det er med den pen, man skal skrive, 
hvis man vil skrive verdenshistorie. Så tak for det.

Vi træder som politikere altid i fodsporene af generatio-
nerne før os. Siden den her talerstol blev skabt af en 
ung kvindelig snedker for mere end 100 år siden, har man-
ge rigsdagsmedlemmer, folketingsmedlemmer, ministre og 
statsministre stået her. De har argumenteret, debatteret og 
forhandlet, og fælles for dem alle er, at de har haft drøm-
me om det gode Danmark og det gode samfund, som Dan-
mark kunne blive. Jeg er helt sikker på, at hvis fortidens 
politikere kunne opleve det Danmark, der er lige uden for 
vinduerne her den første tirsdag i oktober 2023, så ville 
de formentlig knibe sig i armen over, hvor vidunderligt et 
velfærdssamfund de har været med til at skabe. Det er et 
af verdens rigeste samfund opgjort i penge og i livskvalitet 
og lykke – et samfund, der giver mennesker mulighed for 
at realisere deres drømme og løfte sig igennem tilværelsen, 
og som samtidig griber os, hvis vi for en stund mister vores 
fodfæste.

Er vi så i mål? Nej. Vi har stadig meget, vi gerne vil, 
og det bliver nok heller ikke i den her folketingssamling, 
at vi får taget speed ud af dansk politik. For vi skal videre, 
når det gælder danskernes sundhed. Der skal rettes op på 
de problemer, der er på kræftområdet. Vi skal have skabt en 
bedre sammenhæng mellem praktiserende læger, kommuner 
og sygehuse, ikke mindst af hensyn til vores ældre. Patien-
terne skal i centrum.

Kl. 12:48
Derfor skal flere af de ansatte i sundhedsvæsenet også 

have patientkontakt. Vi kunne kalde det fra skrivebord til 
patient. Vi skal have en 10-årsplan for psykiatrien, mere 
forebyggelse, og så skal vi være villige til at bruge flere 
penge på danskernes sundhed, og det er vi.

Vi skal videre på klimaområdet. 2025-målet skal i 
hus. Landbruget skal bidrage, derfor skal vi have en CO2-
afgift, og vi skal have en flyafgift, så vi kan flyve grønt 

i vores land. Vi skal videre på velfærdsområdet og med fri-
sættelse, og vi starter med folkeskolen, og derefter kommer 
vi med et omfattende udspil på ældreområdet. Vi skal videre 
med skattelettelser til jer, der er i arbejde. Vi skal forhøje 
ældrechecken til jer pensionister, der har mindst, og vi skal 
gennemføre et lønløft i den offentlige sektor. Vi skal videre 
med at styrke dansk forsvar. Vi skal fortsætte vores støtte til 
Ukraine, og vi skal i øvrigt forhandle en ny europapolitisk 
aftale.

Vi skal have arbejdspligten på plads for borgere med inte-
grationsbehov. Især kvinder med ikkevestlig baggrund skal 
af sted om morgenen ligesom alle vi andre, så man bidrager 
til samfundet for den ydelse, man modtager, indtil man får 
et rigtigt job. Vi skal videre med at øge trygheden i alle dele 
af Danmark, derfor er vi kommet med en ny bandepakke og 
muligheden for, at politiet kan oprette skærpede strafzoner, 
bl.a. på Christiania.

Den vigtigste frihedskamp, der er i Danmark, synes jeg 
er kampen for, at piger med minoritetsbaggrund selv får 
lov til at bestemme over deres seksualitet og deres egen 
fremtid, og at alle vi andre ikke skal gå og være bange for 
kriminalitet på grund af rockere og bander og utilpassede 
drenge, der overfalder deres jævnaldrende. Vi skal videre 
med en ny værdighed i socialpolitikken og passe på de mest 
udsatte. De skal ud af beskæftigelsessystemet. Der kommer 
en ny 2030-plan, og vi skal videre med nogle af de, for 
nogle, svære diskussioner: abortgrænsen, organdonation og 
aktiv dødshjælp. Alt det skal vi. Det er lige før, det her er 
mere omfattende end beskederne på Aula, og der bliver i 
hvert fald ikke tid til at gå i hi. Der bliver til gengæld behov 
for masser af samarbejde og kompromiser og diskussioner, 
også her i salen.

Jeg nævnte tidligere, at talerstolen er bygget med afsæt 
i en egetræskævle, og et gammelt rygte siger, at det enten 
var snedkeren selv, Anny Berntsen, eller Venstrepolitikeren 
hr. Frede Bojsen, der lagde en seddel ind i talerstolen med 
teksten: Her er en kævle, I kan kævle videre på. I dag har 
jeg gjort en indsats, og nu vil jeg se frem til, at vi sammen 
kævler videre, ikke mindst under åbningsdebatten på torsdag 
og i det folketingsår, der ligger foran os.

Så vil jeg bede jer om at rejse jer.
Danmark leve!
(Trefoldigt hurraråb fra salen).

Statsministerens redegørelse i henhold til grundlovens § 
38 (skriftlig del)

Forord – Fælles om ansvaret for Danmark
Danmark står stærkt.
Vi er kommet bedre gennem de seneste års usikre tider, 

end vi havde turdet håbe på. Aldrig før har flere været i ar-
bejde. Arbejdsløsheden er lav. Og inflationen er faldet. Der-
med har vi de bedst tænkelige forudsætninger for at kunne 
forandre og flytte Danmark fremad – sammen.
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Med den brede regering, som trådte til sidste år, har vi 
taget hul på en ny tid for det politiske samarbejde i Dan-
mark. Blokpolitikken er lagt bag os. I stedet ser vi nu partier 
gå sammen om at tage ansvar og finde fælles løsninger. I 
den seneste folketingssamling blev mere end ni ud af ti 
lovforslag vedtaget med partier på begge sider af regerin-
gen. Det lover godt for det kommende folketingsår.

Regeringen har høje ambitioner på vores lands vegne.
Vi skal videre med den grønne omstilling. Danmark er 

allerede et grønt foregangsland, der viser vejen for resten 
af verden. Nu sætter vi tempoet yderligere op. Med bedre 
rammer for CO2-lagring. Grønnere transport. Og bedre be-
skyttelse af danskernes drikkevand.

En af de store udfordringer, vi står over for som samfund, 
er, at vi mangler arbejdskraft. Både i den offentlige sektor 
og i den private sektor. Derfor vil regeringen finde nye veje 
til at tiltrække og fastholde flere dygtige medarbejdere rundt 
om i Danmark.

Vi vil styrke vores uddannelsessystem – fra folkeskole og 
erhvervsuddannelser til videregående uddannelser. Vi skal 
give fremtidens medarbejdere de kompetencer og færdighe-
der, vores samfund har brug for. Og vi skal have alle med.

Mennesker på kanten af vores samfund skal mødes med 
større værdighed. Og vi skal målrettet sætte ind for at hjælpe 
de mere end 40.000 unge, der i dag står uden job og uddan-
nelse.

Samtidig vil vi tage de første skridt til en omfattende 
frisættelse af velfærden. Detailstyring, bureaukrati og doku-
mentation skal afløses af lokal selvbestemmelse, frihed og 
tillid. Der skal være mere tid til kerneopgaven. Til omsorg, 
nærvær og kvalitet.

Vi vil også fortsætte det vigtige arbejde med at styrke 
vores sundhedsvæsen, ikke mindst psykiatrien.

Endelig vil vi øge danskernes tryghed. Retssystemet skal 
styrkes, og ventetiderne ved domstolene nedbringes. Og 
med en ny bandepakke vil vi sætte hårdt ind mod organise-
ret kriminalitet.

På regeringens vegne ser jeg frem til at fortsætte det gode, 
brede samarbejde med Folketingets partier.

Beskæftigelsesministeren

Ændring af lov om arbejdsskadesikring og forskellige andre 
love (Et forbedret arbejdsskadesystem og lettere adgang til 
erstatning i forbindelse med vold på arbejdspladsen) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at styrke og forbedre arbejds-
skadesystemet, så det tager bedre hånd om den tilskadekom-
ne efter en skade og bidrage til, at flere kommer tilbage i 
job efter en arbejdsskade. Lovforslaget indeholder også kon-
sekvensændringer i arbejdsskadesikringsloven og en række 
andre love på beskæftigelsesområdet, samt konsekvensæn-
dring i erstatningsansvarsloven og i lov om erstatning fra 
staten til ofre for forbrydelser. Lovforslaget er en opfølg-
ning på aftalen om et forbedret arbejdsskadesystem mel-
lem den daværende regering (Socialdemokratiet), Venstre, 
Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, Det Konservative 

Folkeparti, Danmarksdemokraterne, Dansk Folkeparti, Nye 
Borgerlige, Liberal Alliance og Alternativet fra september 
2022.

Ændring af lov om Arbejdsmarkedets Tillægspension 
og forskellige andre love (Fællesopkrævning af 
arbejdsgiverbidrag, udvidet bemyndigelse til at fastsætte 
regler om modregningsadgang, nationale særregler for 
behandling af personoplysninger m.v.) (Okt II)

Formålet med lovforslaget er at forenkle administrationen 
i ATP. Lovforslaget rummer en forenkling af opkrævning 
af ATP-bidrag ved sammenlægning af arbejdsgivernes ind-
betaling af ATP-bidrag med øvrige arbejdsgiverbidrag i en 
samlet opkrævningsmodel samt en udvidet bemyndigelse 
til at fastsætte regler om modregningsadgang. Lovforslaget 
rummer yderligere nationale særregler om behandling af 
ikke-følsomme personoplysninger samt mulighed for, at Ud-
betaling Danmark kan pålægge et gebyr ved afsendelse af 
erindringsskrivelser.

Ændring af lov om ferie og lov om forvaltning og 
administration af tilgodehavende feriemidler (Indførelse af 
bagatelgrænser m.v.) (Nov I)

Lovforslaget har bl.a. til formål at indføre to bagateludbe-
talingsregler for udbetaling af optjente uhævede feriepenge 
med henblik på at nedbringe det samlede beløb af uhævede 
feriepenge. Endvidere foreslås det, at arbejdsgivere fremo-
ver ikke skal tilkendegive, at de vil beholde de tilgodeha-
vende feriemidler i virksomheden én gang årligt. Årsagen 
hertil er, at flere arbejdsgivere ikke får tilkendegivet, at de 
vil beholde de tilgodehavende feriemidler, og derfor over-
drages en større gruppe arbejdsgivere utilsigtet til Skattesty-
relsen og Lønmodtagernes Garantifond, hvor kravene er til 
straksforfald.

Ændring af lov om gennemførelse af dele af 
arbejdstidsdirektivet (Implementering af EU-Domstolens 
praksis om registrering af arbejdstid samt andre afgørelser) 
(Nov I)

EU-Domstolen har truffet afgørelser om arbejdstid, der 
indebærer, at dansk lovgivning herom skal ændres. Der er 
redegjort nærmere herfor i en afrapportering fra en arbejds-
gruppe under Beskæftigelsesministeriets Implementerings-
udvalg og på baggrund heraf og en partsaftale, indgået den 
30. juni 2023 mellem DA, FH og Akademikerne, er der 
udarbejdet et lovforslag, hvis hovedelementer er dels regi-
strering af arbejdstid og dels indførelse af en adgang til at 
fravige regler om maksimal ugentlig arbejdstid på udvalgte 
områder.

Ændring af lov om arbejdsmiljø og lov om 
arbejdsskadesikring (Udmøntning af dele af aftalen om 
en fremtidssikret arbejdsmiljøindsats og indsats mod 
social dumping, aftalen om initiativer på asbestområdet, 
anbefalinger fra det midlertidige AMO-udvalg m.v.) (Nov I)

Lovforslaget har bl.a. til formål at forenkle Arbejdstil-
synets reaktionstyper og virkemidler således, at der indfø-
res én entydig reaktion, når virksomhederne skal handle 
straks. Denne del af lovforslaget er en opfølgning på aftalen 
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om en fremtidssikret arbejdsmiljøindsats og indsats mod so-
cial dumping mellem regeringen (Socialdemokratiet, Venst-
re og Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, Danmarksde-
mokraterne, Liberal Alliance, Det Konservative Folkeparti, 
Enhedslisten, Radikale Venstre, Dansk Folkeparti, Alterna-
tivet og Nye Borgerlige fra marts 2023. Lovforslaget har 
endvidere til formål at forpligte arbejdsgiver til at sende as-
bestprotokoller til de berørte ansatte. Denne del af lovforsla-
get er en opfølgning på aftalen om initiativer på asbestom-
rådet mellem den daværende regering (Socialdemokratiet), 
Venstre, Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, Enhedsli-
sten, Det Konservative Folkeparti, Dansk Folkeparti, Nye 
Borgerlige, Liberal Alliance, Frie Grønne, Alternativet og 
Kristendemokraterne fra maj 2022. Lovforslaget implemen-
terer desuden dele af anbefalingerne fra det midlertidige 
AMO-udvalg. Endvidere er det formålet at skabe hjemmel 
til at kunne foretage ændringer vedrørende adgang til ind-
komstregistret, aftaleforløb og præciseringer i forhold til 
uddannelsessteders pligter og ansvar m.v.

Ændring af lov om social pension og flere andre love 
(Mulighed for dispensation til eksport af pensionstillæg, 
forenklet beregning af fleksløntilskud herunder i forhold til 
tabt arbejdsfortjeneste m.v., aftalefrihed i fleksjobordningen 
og ændring af mellem-kommunal refusion for førtidspension 
og seniorpension) (Nov II)

Formålet med lovforslaget er at justere fire områder på 
førtidspension- og fleksjobområdet, bl.a. ved at indføre 
en dispensationsmulighed, så ikke-erhvervsaktive personer 
med handicap kan ansøge om at medtage førtidspensionens 
eller folkepensionens pensionstillæg ved bopæl inden for 
EU/EØS. Derudover lægges der op til at justere reglerne 
vedrørende henholdsvis beregning af fleksløntilskud herun-
der i forhold til tabt arbejdsfortjeneste og mellemkommunal 
refusion for førtidspension og seniorpension samt præcisere 
regler for at understøtte aftalefrihed i fleksjobansættelser på 
ikke-overenskomstområder.

Ændring af lov om barsel (26 ugers ekstra orlov til 
tvillingeforældre m.v.) (Jan II)

Lovforslaget har til formål at indføre 26 ugers ekstra orlov 
med barselsdagpenge til tvillingeforældre. Hver forælder får 
13 ugers ekstra orlov, som ikke kan overføres. Orloven skal 
afholdes inden barnet fylder 1 år. Der indføres særlige reg-
ler for soloforældre og sociale forældre. Lovforslaget er en 
opfølgning på aftalen om finansloven for 2023 mellem re-
geringen (Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne), So-
cialistisk Folkeparti, Liberal Alliance, Radikale Venstre og 
Dansk Folkeparti fra april 2023.

Ændring af lov om aktiv socialpolitik (Lempelse 
af regler for udlandsophold i EU/EØS-lande for 
kontanthjælpsmodtagere) (Feb I)

Lovforslaget har til formål at sikre, at Danmark overhol-
der EU-retlige forpligtelser og ikke begrænser helt korte 
udlandsophold i andre EU/EØS-lande for modtagere af kon-
tanthjælpsydelser.

Ændring af lov om aktiv socialpolitik m.v. (Udmøntning af 
kommende aftale om nyt kontanthjælpssystem og 37 timers 
arbejdspligt) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at gennemføre ændringer 
i kontanthjælpssystemet og en ny 37 timers arbejdspligt 
for borgere i kontanthjælpssystemet med et integrationsbe-
hov. Lovforslaget er en opfølgning på en kommende politisk 
aftale, der forventes indgået i 2023 samt regeringsgrundlaget 
»Ansvar for Danmark« fra december 2022.

Ændring af lov om arbejdsløshedsforsikring m.v., lov om 
aktiv socialpolitik, lov om social pension og andre love 
(Neutralisering af virkning på indkomstoverførsler ved 
afskaffelse af en helligdag) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at neutralisere virkningen på 
reguleringen af overførselsindkomster, som følge af afskaf-
felsen af store bededag. Lovforslaget indebærer en étårig 
korrektion af reguleringen af indkomstoverførslerne ved, at 
der foretages et étårigt procentmæssigt fradrag i den årlige 
regulering af indkomstoverførslerne svarende til lønstignin-
gen for de beskæftigede på 0,45 pct.

Ændring af lov social pension og forskellige andre 
love (Friholdelse af indbetaling til aldersopsparing for 
indtægtsgrundlaget ved beregning af visse sociale ydelser) 
(Feb II)

Lovforslaget har til formål at skabe hjemmel til, at indbe-
talinger til aldersopsparing ikke skal indgå i indtægtsgrund-
laget ved beregning af visse ydelser, hvis ydelsesmodta-
geren, deres ægtefæller/samlever eller andre i husstanden 
indbetaler til en aldersopsparing. Lovforslaget er en opfølg-
ning på aftalen om etablering af en grøn fond mellem den 
daværende regering (Socialdemokratiet), Radikale Venstre, 
Socialistiske Folkeparti, Venstre og Det Konservative Folke-
parti og Enhedslisten fra juni 2022.

Lovgivning om udmøntning af dele af aftalen om en 
fremtidssikret arbejdsmiljøindsats og indsats mod social 
dumping m.v. og om autorisation af virksomheder, der 
udfører asbestarbejde (Feb II)

Lovforslaget har bl.a. til formål at tilvejebringe hjemmels-
grundlaget for en autorisationsordning for virksomheder, 
som udfører asbestarbejde og for en udvidelse af den kom-
mende visningsordning på arbejdsmiljøområdet, således at 
visningsordningen også kan indeholde data om tilsyn og 
afgørelser vedrørende udenlandske virksomheder. Disse dele 
af lovforslaget er en opfølgning på aftalen om en fremtids-
sikret arbejdsmiljøindsats og indsats mod social dumping 
mellem regeringen (Socialdemokratiet, Venstre og Modera-
terne), Socialistisk Folkeparti, Danmarksdemokraterne, Li-
beral Alliance, Det Konservative Folkeparti, Enhedslisten, 
Radikale Venstre, Dansk Folkeparti, Alternativet og Nye 
Borgerlige fra marts 2023. Lovforslaget vil endvidere præ-
cisere Arbejdstilsynets hjemmel til udstilling af data om 
arbejdsulykker.
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Børne- og undervisningsministeren

Lov om behandlings- og specialundervisningstilbud til børn 
og unge (Okt I)

Lovforslaget har til formål at regulere behandlings- og 
specialundervisningstilbud, der både skal tilbyde specialun-
dervisning og anden specialpædagogisk bistand og støttende 
indsatser i form af pædagogisk støtte og behandling. Lovfor-
slaget udmønter dele af aftalen om at styrke undervisningen 
for anbragte og udsatte børn og unge mellem den daværende 
regering (Socialdemokratiet), Venstre, Socialistisk Folkepar-
ti, Radikale Venstre, Enhedslisten, Det Konservative Folke-
parti, Dansk Folkeparti, Liberal Alliance, Frie Grønne, Al-
ternativet og Kristendemokraterne fra marts 2022.

Ændring af lov om folkeskolen, barnets lov, lov om 
socialtilsyn og forskellige andre love (Styrkelse af 
undervisningen for anbragte og udsatte børn og unge m.v.) 
(Okt I)

Lovforslaget har til formål at regulere rammerne for spe-
cialundervisning og anden specialpædagogisk bistand i bør-
ne- og ungehjem og behandlings- og specialundervisnings-
tilbud samt at foretage regulering af det kommunale og 
statslige tilsyn med specialundervisning og anden special-
pædagogisk bistand. Lovforslaget udmønter dele af aftalen 
om at styrke undervisningen for anbragte og udsatte børn og 
unge mellem den daværende regering (Socialdemokratiet), 
Venstre, Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, Enhedsli-
sten, Det Konservative Folkeparti, Dansk Folkeparti, Liberal 
Alliance, Frie Grønne, Alternativet og Kristendemokraterne 
fra marts 2022.

Ændring af lov om Arbejdsgivernes Uddannelsesbidrag 
og lov om erhvervsuddannelser (Justering af 
fleksibelt uddannelsesbidrag og aktivitetsafhængigt VEU-
bidrag for 2024, fastsættelse af modelparametre 
for erhvervsuddannelser til brug for beregning af 
lærepladsafhængigt arbejdsgiverbidrag for 2024, afskaffelse 
af færdiggørelsestaxameter på grundforløbet m.v.) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at foretage den årlige justering 
af det fleksible uddannelsesbidrag og det aktivitetsafhængi-
ge VEU-bidrag og foretage den årlige opdatering af model-
parametrene for erhvervsuddannelser, der indgår i beregnin-
gen af det lærepladsafhængige AUB-bidrag. Lovforslaget 
indeholder desuden forslag om afskaffelse af færdiggørel-
sestaxameter på grundforløbet.

Ændring af lov om institutioner for almengymnasiale 
uddannelser og almen voksenuddannelse m.v. og lov om 
institutioner for erhvervsrettet uddannelse m.v. (Afskaffelse 
af forældreindkomst som kriterium for elevfordeling m.v.) 
(Okt I)

Lovforslaget har til formål at afskaffe kriteriet om at for-
dele ansøgerne til de gymnasiale ungdomsuddannelser på 
baggrund af forældrenes indkomst. Som en konsekvens her-
af foreslås det at ophæve eller ændre alle bestemmelser i 
lov om institutioner for almengymnasiale uddannelser og 
almen voksenuddannelse m.v. og i lov om institutioner for 
erhvervsrettet uddannelse, der direkte eller indirekte påvir-

kes af, at forældreindkomst afskaffes som kriterium. Lovfor-
slaget er en opfølgning på regeringsgrundlaget »Ansvar for 
Danmark« fra december 2022.

Ændring af dagtilbudsloven (Bedre mulighed for udsat 
skolestart) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at give kommende skolestarte-
re bedre mulighed for udsat skolestart. Lovforslaget er en 
opfølgning på aftalen om finansloven for 2023 mellem re-
geringen (Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne), So-
cialistisk Folkeparti, Liberal Alliance, Radikale Venstre og 
Dansk Folkeparti fra april 2023.

Ændring af lov om folkeskolen (Sænkelse af klasseloftet i 
børnehaveklassen og på 1. og 2. klassetrin) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at sænke klasseloftet i folke-
skolen til 26 elever i børnehaveklassen og på 1.-2. klasse-
trin, dog med mulighed for op til 28 elever i særlige til-
fælde. Klasseloftet på 3.-9. klassetrin vil fortsat være 28 
elever med mulighed for op til 30 elever i særlige tilfæl-
de. Lovforslaget vil skulle gælde for nye årgange fra skole-
året 2024/25. Lovforslaget er en opfølgning på aftalen om 
finansloven for 2023 mellem regeringen (Socialdemokratiet, 
Venstre og Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, Liberal 
Alliance, Radikale Venstre og Dansk Folkeparti fra april 
2023.

Ændring af lov om kommunal indsats for unge 
under 25 år og forskellige andre love (Afskaffelse 
af uddannelsesparathedsvurdering, udvidelse af den 
kommunale sammenhængende plan for vejledning og 
afskaffelse af krav om studievalgsportfolio) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at afskaffe uddannelsespara-
thedsvurderingen, så det alene er de gældende krav til ka-
raktergennemsnit af de afsluttende standpunktskarakterer, 
som videreføres som en del af optagelsesforudsætninger-
ne på de gymnasiale uddannelser og erhvervsuddannelser-
ne. Samtidig foreslås det at skærpe og udvide den nuværen-
de kommunale sammenhængende plan fra 8. og 9. klasse 
til 7.-10. klasse med henblik på at understøtte, at skolerne 
i samarbejde med den kommunale ungeindsats (KUI) plan-
lægger og gennemfører sammenhængende skole- og vejled-
ningsindsatser for eleverne i 7.-10. klasse. Dertil foreslås 
det at afskaffe kravet om studievalgsportfolioen. Lovforsla-
get udmønter aftalen om at afskaffe uddannelsesparathed-
svurderingen mellem regeringen (Socialdemokratiet, Venst-
re og Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, Danmarksde-
mokraterne, Liberal Alliance, Det Konservative Folkeparti, 
Enhedslisten, Radikale Venstre, Dansk Folkeparti, Alternati-
vet og Nye Borgerlige fra april 2023.

Ændring af lovgivning på det erhvervsrettede og almene 
voksen- og efteruddannelsesområde (Implementering af 
VEU-trepart) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at implementere trepartsaftalen 
mellem regeringen og arbejdsmarkedets parter fra septem-
ber 2023 om styrket voksen-, efter-, og videreuddannelse, 
der skal sikre, at arbejdsstyrken er rustet til fremtiden og 
arbejdsmarkedets behov.

9



Ændring af lov om velfærdsaftaler på dagtilbudsområdet 
og folkeskoleområdet (Forlængelse af forsøgsperioden 
for velfærdsaftalekommunerne på dagtilbudsområdet og 
folkeskoleområdet) (Dec I)

Lovforslaget har til formål at forlænge forsøgsperioden 
frem til den 31. juli 2025 for udvalgte kommuner til at 
fravige dele af lovgivningen på dagtilbudsområdet og fol-
keskoleområdet med henblik på at udvikle velfærden på 
områderne. Forlængelsen vil give mulighed for at afvente 
resultaterne fra slutevalueringen af velfærdsaftaleforsøget, 
inden forsøget ophører. Slutevalueringen forventes at fore-
ligge ultimo 2024.

Ændring af lov om forberedende grunduddannelse og 
lov om institutioner for forberedende grunduddannelse 
(Udmøntning af aftaler om løft af forberedende 
grunduddannelse) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at udmønte initiativer om for-
beredende grunduddannelser (FGU), herunder som led i 
implementering af aftalen om løft af FGU, VEU samt af 
ungdomsuddannelser i udkantsområder i 2023 mellem den 
daværende regering (Socialdemokratiet), Socialistisk Folke-
parti, Radikale Venstre, Enhedslisten, Dansk Folkeparti og 
Alternativet fra oktober 2022. Lovforslaget skal herved bi-
drage til, at FGU-institutionerne får bedre rammer til at 
tilbyde unge i målgruppen for FGU et forberedende tilbud, 
der kan bringe flere unge videre til uddannelse eller beskæf-
tigelse.

Ændring af dagtilbudsloven (Anvendelse af digitale 
redskaber i dagtilbud og private pasningsordninger) (Feb 
II)

Lovforslaget har til formål at sikre, at børn, der er optaget 
i et dagtilbud eller i en privat pasningsordning, i videst mu-
ligt omfang ikke anvender digitale skærme eller eksponeres 
for digitale redskaber i den tid, de er i tilbuddet.

Ændring af lov om folkeskolen, lov om friskoler og private 
grundskoler m.v., lov om social service og lov om en 
børne- og ungeydelse (Revision af regler om obligatoriske 
sprogprøver og styrket forældreansvar) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at foretage en revision af loven 
vedrørende obligatoriske sprogprøver og styrket forældrean-
svar gennem mulighed for standsning af børnecheck m.v., 
der blev vedtaget i forbindelse med delaftalen på undervis-
ningsområdet om at bekæmpe parallelsamfund mellem den 
daværende regering (Venstre, Liberal Alliance og Det Kon-
servative Folkeparti), Socialdemokratiet og Dansk Folkepar-
ti fra maj 2018. Lovforslaget er endvidere en opfølgning 
på regeringsgrundlaget »Ansvar for Danmark« fra december 
2022.

Ændring af lov om efterskoler og frie fagskoler og lov 
om friskoler og private grundskoler m.v. (Hjemtagelse 
af administration af elevstøtte og præcisering af 
tilskudsbetingelser) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at etablere hjemmel til, at Bør-
ne- og Undervisningsministeriet kan hjemtage it-opgaver i 
relation til administration af statens indkomstbestemte elev-

støtte til nedsættelse af elevbetaling på efterskoler fra Ud-
dannelses- og Forskningsministeriet. Endvidere foreslås en 
præcisering af visse tilskudsbetingelser for efterskoler m.v.

Digitaliseringsministeren

Ændring af lov om MitID og NemLog-in (Ret til anvendelse 
af MitID og NemLog-in til autentifikation i interne it-
systemer og mulighed for tilslutning til MitID-løsningen for 
juridiske enheder, som er registreret i et andet EU-/EØS-
land) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at opdatere lovens anvendel-
sesområde til også at omfatte anvendelse af MitID og Nem-
Log-in til autentifikation i interne it-systemer. Endvidere 
har lovforslaget til formål at opdatere lovens krav om CVR-
nummer som følge af tilpasning til EU-retten.

Redegørelse til Folketinget:
– Redegørelse om Danmarks Digitale vækst 2024 (Apr II)

Erhvervsministeren

Ændring af lov om realkreditlån og realkreditobligationer, 
lov om finansiel virksomhed og forskellige andre 
love (Realkreditbelåning af havvindmøller, styrkelse 
af Finanstilsynets tilsynsbeføjelser og dækning 
af motoransvarsforsikringer hos Garantifonden for 
skadesforsikringsselskaber m.v.) (Okt I)

Formålet med lovforslaget er at gøre det muligt for real-
kreditinstitutter at yde realkreditfinansiering til havvindmøl-
ler i Danmarks eksklusive økonomiske zone (EØZ). Endvi-
dere er formålet at styrke forbruger- og investorbeskyttelsen 
og sikre, at den finansielle regulering er tidssvarende. Med 
lovforslaget foreslås det bl.a. at forlænge rammen for udpeg-
ningsperioden for sagkyndige, som indsættes til at følge en 
finansiel virksomhed efter påbud fra Finanstilsynet, og at 
skabe proportionalitet i strafbedømmelsen af sager om mar-
kedsmanipulation, så mindre alvorlige tilfælde straffes med 
bøde frem for fængselsstraf

Lov om supplerende bestemmelser til Europa-Parlamentets 
og Rådets forordning om digitale markeder (Okt I)

Lovforslaget har til formål at give Konkurrence- og For-
brugerstyrelsen hjemmel til på eget initiativ at foretage 
undersøgelser af, om store udenlandske tech-giganter - de 
såkaldte gatekeeperes – i strid med forordningen om digita-
le markeder eventuelt udnytter deres relative styrkeposition 
ved at indføre og fastholde uretfærdige vilkår, betingelser 
og adfærd over for virksomheder og slutbrugere, der bruger 
gatekeepernes centrale platformstjenester. Derudover speci-
ficerer lovforslaget, at Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen 
er den danske myndighed, der har beføjelsen til at fremsætte 
en anmodning til Kommissionen om at indlede en markeds-
undersøgelse i henhold til forordningens regler.

Lov om kreditservicevirksomheder og kreditkøbere (Okt I)
Lovforslaget vil fastsætte regler, der regulerer køb og 

håndtering af misligholdte lån, der er udstedt af penge- og 
realkreditinstitutter med henblik på inddrivelse hos skyld-
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nerne. Lovforslaget skal sikre en bedre beskyttelse af skyld-
nere og skabe et marked for køb og håndtering af disse 
lån og dermed understøtte en robust finansiel sektor og øge 
den finansielle stabilitet. Lovforslaget implementerer direk-
tiv 2021/2167 om kreditservicevirksomheder og kreditkøbe-
re.

Ændring af lov om sikkerhed til søs og lov om søfarendes 
ansættelsesforhold m.v. (Justering af bødestørrelser for 
søulykker, digitalisering af anmeldelse af arbejdsulykker 
samt ikraftsættelse af alle dele af lov om søfarendes 
ansættelsesforhold m.v. for Grønland) (Okt II)

Lovforslaget har til formål at justere bødeniveauet for 
overtrædelser af søsikkerhedslovgivningen, således at det vil 
stemme overens med bødeniveauet på land. Lovforslaget har 
derudover til formål at sikre, at alle lovændringer til lov om 
søfarendes ansættelsesforhold m.v., tidligere sømandsloven, 
kan sættes i kraft for Grønland ved en kongelig anordning.

Lov om fælles digital infrastruktur ved elektronisk 
dataudveksling ved samhandel og rapportering m.v. (Okt II)

Lovforslaget har til formål at gøre det hurtigere og nem-
mere for virksomheder at handle med det offentlige. Med 
lovforslaget implementeres reglerne om den tekniske ind-
retning og standarder for den fælles digitale infrastruktur 
for elektronisk handel (Nemhandel). Lovforslaget understøt-
ter implementeringen af automatisk erhvervsrapportering og 
standardiseret e-handel. Lovforslaget vil medføre udarbej-
delse af tekniske bekendtgørelser og udfase forældet regule-
ring, der er fordelt over flere love og bekendtgørelser.

Lov om håndhævelse af Europa-Parlamentets og Rådets 
forordning om et indre marked for digitale tjenester (Okt 
II)

Lovforslaget har til formål nationalt at sikre effektivt til-
syn med og håndhævelse af Europa-Parlamentets og Rådets 
forordning (EU) 2022/2065 om et indre marked for digitale 
tjenester, der fastsætter harmoniserede regler for online-plat-
formes (formidlingstjenesters) ansvar og pligter på tværs 
af EU, bl.a. i forhold til håndtering af ulovligt indhold, on-
line-beskyttelse af mindreårige og mærkning af online rekla-
mer. Dette skal bidrage til, at alle kan færdes trygt og sikkert 
online. Med lovforslaget foreslås det, at udpege Konkurren-
ce- og Forbrugerstyrelsen som koordinator for digitale tje-
nester og dermed som ansvarlig og uafhængig tilsyns- og 
håndhævelsesmyndighed for forordningen i Danmark. Der 
foreslås herudover nærmere regler om håndhævelse, sankti-
oner og straf.

Ændring af konkurrenceloven (Krav om anmeldelse af 
visse fusioner under omsætningstærsklerne og indførelse 
af mulighed for markedsefterforskning samt bødeudmåling 
m.v.) (Jan II)

Lovforslaget har til formål at give yderligere værktøjer 
til konkurrencemyndigheden, som skal modvirke forhold, 
der hæmmer den effektive konkurrence, og at indføre æn-
drede principper for beregning af bøder. Med lovforslaget 
får konkurrencemyndigheden mulighed for at indlede en 
markedsefterforskning af strukturer eller adfærd, som svæk-

ker konkurrencen, og eventuelt udstede adfærdsmæssige på-
bud. Endvidere giver lovforslaget konkurrencemyndigheden 
mulighed for at påbyde virksomheder at anmelde en fusion, 
hvis der er risiko for, at den hæmmer den effektive konkur-
rence betydeligt. Endelig ændres med lovforslaget princip-
perne for beregning af bøder til virksomheder m.v.

Lov om aldersverifikation på platforme med ikke-
alderssvarende indhold (Jan II)

Lovforslaget har til formål at afskære børn og unge fra on-
line adgang til ikke-alderssvarende indhold. Det foreslås, at 
der stilles krav til formidlere af platforme med ikke-alders-
svarende indhold om at sikre en effektiv alderskontrol for 
adgang til deres hjemmeside, så personer under 16 år ikke 
kan få adgang til ikke-alderssvarende indhold. Lovforslaget 
er en opfølgning på regeringens modtagelse af tech-ekspert-
gruppens anbefalinger fra juni 2023.

Ændring af lov om krigsforsikring af skibe (Præciseringer 
af krigsforsikringen for skibes dækningsområde samt 
overordnede vilkår) (Jan II)

Lovforslaget vil bl.a. bestå af præciseringer af krigsforsik-
ringens dækningsområde samt de overordnede vilkår for en 
genforsikringsordning. Derudover indsættes en hjemmel til 
ved bekendtgørelse at fastsætte nærmere regler om krigsfor-
sikringens praktiske virke.

Ændring af årsregnskabsloven, revisorloven og flere andre 
love (Gennemførelse af EU-direktiv om virksomheders 
bæredygtighedsrapportering og om forhøjelse af 
størrelsesgrænser i regnskabsdirektivet) (Feb I)

Lovforslaget har til formål at indføre krav om, at alle store 
virksomheder og børsnoterede virksomheder skal rapportere 
om bæredygtighedsoplysninger efter kommende standarder 
for bæredygtighedsrapportering. Rapporteringen skal forsy-
nes med en revisorerklæring og indberettes digitalt. Det 
medvirker til at sikre adgang til troværdige og sammenlig-
nelige bæredygtighedsoplysninger, så investeringer kan mål-
rettes bæredygtige virksomheder og bidrage til realiseringen 
af erhvervslivets grønne potentiale.

Ændring af lov om finansiel virksomhed og forskellige 
andre love (Ændringer som følge af direktivet 
om foranstaltninger til sikring af et højt fælles 
cybersikkerhedsniveau i hele Unionen og forordningen om 
digital operationel modstandsdygtighed i den finansielle 
sektor) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at styrke cybersikkerheden og 
modstandsdygtigheden i den finansielle sektor. Med lovfor-
slaget forslås det bl.a. at fastsætte skærpede krav til risi-
kostyring og rapportering for finansielle datacentraler og 
it-operatører af detailbetalingssystemer, herunder som følge 
af NIS 2-direktivet. Derudover gennemføres en række æn-
dringer som følge af DORA-forordningen.

Ændring af lov om fyrværkeri og andre pyrotekniske 
artikler, lov om produkter og markedsovervågning 
og forskellige andre love (Indskrænkning af 
anvendelsesperioden for fyrværkeri, ændring af 
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bestemmelser om sanktioner og kontrolbeføjelser m.v. på 
Sikkerhedsstyrelsens område, samt ændring af Rådet for El- 
og Gasteknisk Sikkerhed m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at indskrænke perioden (31. 
december – 1. januar), hvor fyrværkeri må anvendes af 
forbrugere, og skærpe straffen for affyring og salg af fyrvær-
keri uden for de fastsatte perioder. Forslaget får effekt fra 
nytåret 2024/2025. I produktloven foreslås flere ændringer 
bl.a. på baggrund af en evaluering af loven, herunder en til-
pasning af sanktionsniveauet og ændringer som følge af nye 
EU-retsakter om maskiner og produktsikkerhed. Endvidere 
har lovforslaget til formål at sikre korrekt implementering af 
visse bestemmelser fra tilgængelighedsdirektivet og at gøre 
Rådet for El- og Gasteknisk Sikkerhed mere tidssvarende.

Ændring af eksportkontrolloven og 
investeringsscreeningsloven (Øget kontrol med kritisk 
teknologi og kritisk infrastruktur) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at øge kontrollen med kritisk 
teknologi og kritisk infrastruktur, herunder evt. ændring af 
lov om anvendelsen af visse af Den Europæiske Unions 
retsakter om økonomiske forbindelser til tredjelande m.v. 
(eksportkontrolloven) samt en ændring af investeringsscree-
ningsloven ved bl.a. at øge kontrollen af offentlige udbud og 
forskningssamarbejder.

Redegørelser til Folketinget:
– Redegørelse om bedre regulering for erhvervslivet 2023 

(Mar II)
– Turismepolitisk redegørelse 2023 (Apr II)

Finansministeren

Finanslov for finansåret 2024 (Okt I)

Lov om fastsættelse af udgiftslofter for stat, kommuner og 
regioner for finansåret 2027 (Okt I)

Ændring af lov om fastsættelse af udgiftslofter for stat, 
kommuner og regioner for finansåret 2024, lov om 
fastsættelse af udgiftslofter for stat, kommuner og regioner 
for finansåret 2025 og lov om fastsættelse af udgiftslofter 
for stat, kommuner og regioner for finansåret 2026 
(Konsekvenser af 2030-planforløb og regeringens forslag til 
finanslov for 2024 m.v.) (Okt I)

Ændring af lov om vederlag og pension m.v. for ministre 
(Forlængelse af perioden for midlertidig nedsættelse af 
grundvederlag til ministre) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at forlænge perioden med den 
midlertidige nedsættelse af grundvederlaget til ministre med 
5 pct. med 1 år til og med 31. december 2024 med det 
formål at udvise løntilbageholdenhed for ministre. Forlæn-
gelsen giver samtidig mulighed for nærmere overvejelser og 
afklaringer af politikeres vilkår.

Lov om tillægsbevilling for finansåret 2023 (Jan II)

Finanslov for finansåret 2025 (Aug II)

Lov om fastsættelse af udgiftslofter for stat, kommuner og 
regioner for finansåret 2028 (Aug II)

Forsvarsministeren

Lov om implementering af NIS 2-direktivet (Feb II)
Formålet med lovforslaget er at implementere Europa-Par-

lamentets og Rådets direktiv (EU) 2022/2555 af 14. decem-
ber 2022 om foranstaltninger til sikring af et højt fælles 
cybersikkerhedsniveau i hele Unionen (NIS 2-direktivet) 
i en række sektorer. Lovforslaget vil bl.a. fastsætte krav 
om gennemførelse af cybersikkerhedsforanstaltninger, hæn-
delsesrapportering samt tilsyns- og håndhævelsesbeføjelser, 
herunder regler om sanktioner.

Lov om implementering af CER-direktivet (Feb II)
Formålet med lovforslaget er at implementere Europa-Par-

lamentets og Rådets direktiv (EU) 2022/2557 af 14. decem-
ber 2022 om kritiske enheders modstandsdygtighed og om 
ophævelse af Rådets direktiv 2008/114/EF (CER-direktivet) 
i en række sektorer. Lovforslaget vil bl.a. fastsætte krav 
om gennemførelse af modstandsdygtighedsforanstaltninger, 
underretning til myndighederne om hændelser samt tilsyns- 
og håndhævelsesbeføjelser, herunder regler om sanktioner.

Redegørelse til Folketinget:
– Redegørelse om nordisk forsvars- og beredskabssamar-

bejde (Okt II)

Indenrigs- og sundhedsministeren

Ændring af sundhedsloven (Bedre digital forældreadgang 
til børns helbredsoplysninger, indhentning og videregivelse 
af helbredsoplysninger og andre fortrolige oplysninger samt 
etablering af et nævn for sundhedsapps) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at give regioner og andre 
behandlingssteder klarere rammer for visning af børns hel-
bredsoplysninger til forældremyndighedsindehavere. Denne 
del af lovforslaget er en opfølgning på aftalen om en sund-
hedsreform mellem den daværende regering (Socialdemo-
kratiet), Venstre, Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, 
Enhedslisten, Det Konservative Folkeparti, Dansk Folkepar-
ti, Nye Borgerlige, Liberal Alliance, Frie Grønne, Alterna-
tivet, Kristendemokraterne og UFG fra maj 2022. Lovfor-
slaget har endvidere til formål at tilpasse sundhedslovens 
regler, bl.a. så reglerne om indhentning og videregivelse af 
helbredsoplysninger kommer til at modsvare hinanden. En-
delig har lovforslaget til formål at muliggøre, at der kan 
etableres et nyt nævn for sundhedsapps, der får til opgave at 
vurdere, om sundhedsapps kan anbefales og vises på f.eks. 
sundhed.dk for borgere og sundhedsfagligt personale.

Ændring af lov om videnskabsetisk behandling 
af sundhedsvidenskabelige forskningsprojekter og 
sundhedsdatavidenskabelige forskningsprojekter og 
sundhedsloven (Smidigere rammer for sundhedsforskning 
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og mere information og selvbestemmelse til patienter og 
forsøgspersoner m.v.) (Okt I) 

Lovforslaget har til formål at styrke patienters og forsøgs-
personers information og selvbestemmelse i forbindelse med 
biobankforskning og forskning i genetiske oplysninger og 
samtidigt skabe smidigere rammer for sundhedsforskning, 
særligt hvad angår studier, der sammenligner allerede ibrug-
tagne behandlinger i sundhedsvæsenet, og forskning inden 
for nye teknologier, såsom kunstig intelligens og store data-
sæt. Lovforslaget har endvidere til formål at sikre hjemmel 
til Nationalt Forsøgsoverblik og komitésystemets anmeldel-
sesdatabase. Herudover præciseres Sundhedsdatastyrelsens 
myndighedsopgaver i forbindelse med drift af en central 
overvågnings- og analysefunktion. Lovforslaget er en op-
følgning på aftalen om en sundhedsreform mellem den da-
værende regering (Socialdemokratiet), Venstre, Socialistisk 
Folkeparti, Radikale Venstre, Enhedslisten, Det Konservati-
ve Folkeparti, Dansk Folkeparti, Nye Borgerlige, Liberal 
Alliance, Frie Grønne, Alternativet, Kristendemokraterne og 
UFG fra maj 2022.

Ændring af lov om valg til Folketinget og forskellige andre 
love og om ophævelse af lov om midlertidig videreførelse 
af rettigheder efter lov om kommunale og regionale valg og 
lov om valg af danske medlemmer til Europa-Parlamentet i 
forbindelse med Det Forenede Kongeriges udtræden af Den 
Europæiske Union (Modernisering af rammerne for valg og 
lokaldemokrati m.v.) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at forbedre og modernisere 
rammerne for valg og lokaldemokrati m.v. Lovforslaget har 
bl.a. til formål at sikre hjemmel til, at danske myndigheder 
kan yde bistand til Ukraine med en sikker og ordentlig valg-
afholdelse for ukrainere i Danmark, når Ukraine igen kan 
afholde valg. Lovforslaget har desuden til formål at forenk-
le brevstemmeprocessen, lempe reglerne for bedømmelse 
af stemmesedler, ændre stillerkrav for opstilling til regions-
rådsvalg, etablere en permanent ordning for herboende bri-
ters valgret efter Brexit, give adgang til virtuelle ekstraordi-
nære møder i kommunalbestyrelser og regionråd samt give 
ret til fravær fra arbejde og beskyttelse mod afskedigelse i 
Danmark for andre EU- og EØS-landes lokalpolitikere.

Ændring af sundhedsloven (Mulighed for forudgående 
fravalg af genoplivningsforsøg ved hjertestop) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at give habile borgere, som 
er fyldt 60 år, ret til på forhånd at kunne fravælge genopliv-
ningsforsøg ved hjertestop. Lovforslaget er en opfølgning 
på aftalen om udmøntning af midler til det gode ældreliv 
mellem den daværende regering (Socialdemokratiet), Venst-
re, Dansk Folkeparti, Radikale Venstre, Socialt Folkeparti, 
Enhedslisten, Det Konservative Folkeparti, Liberal Alliance, 
Alternativet, Nye Borgerlige og Frie Grønne fra december 
2020, der blev justeret i februar 2022.

Ændring af lov om lægemidler og sundhedsloven 
(Transparens i lægemiddellagre, salg eller udlevering af 
lægemidler under særlige omstændigheder og transport af 
patienter fra udlandet til sundhedsbehandling i Danmark 

som følge af internationale humanitære krisesituationer) 
(Okt I)

Med lovforslaget foreslås, at virksomheders og apotekers 
nuværende pligt til at indberette deres lagerbeholdninger 
af kritiske apoteksforbeholdte lægemidler til Lægemiddel-
styrelsen permanentgøres. Dette med henblik på at kunne 
forudsige forsyningssikkerheden og undgå mangel af disse 
lægemidler. Med lovforslaget foreslås desuden, at Lægemid-
delstyrelsen under særlige omstændigheder, herunder ved 
forsyningsvanskeligheder, kan tillade salg og udlevering af 
lægemidler til brug for en bestemt patientgruppe, som ikke 
har en markedsføringstilladelse, eller som ikke markedsfø-
res i Danmark, uden at der på forhånd er ansøgt om en 
tilladelse. Endelig foreslås det med lovforslaget at sikre en 
permanent adgang til at transportere patienter, der har brug 
for sygehusbehandling i Danmark, ud og hjem, hvis patien-
tens opholdsland anmoder om assistance, og hvis opholds-
landet befinder sig i en humanitær krisesituation. Udnyttelse 
af den foreslåede adgang til transport af patienter vil i den 
konkrete krisesituation kræve særskilt finansiering.

Ændring af lov om autorisation af sundhedspersoner og 
om sundhedsfaglig virksomhed, sundhedsloven, lov om 
lægemidler, lov om apoteksvirksomhed og lov om klage- 
og erstatningsadgang inden for sundhedsvæsenet (Indførelse 
af et forbeholdt virksomhedsområde for sygeplejersker og 
specialsygeplejersker, udvidelse af jordemødres forbeholdte 
virksomhedsområde og Ankenævnet for Patienterstatningens 
kompetence til behandling af grønlandske klagesager om 
patienterstatning) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at give sygeplejerskerne et 
selvstændigt virksomhedsområde og udvide jordemødrenes 
nuværende virksomhedsområde. Lovforslaget er en opfølg-
ning på aftalen om en sundhedsreform mellem den daværen-
de regering (Socialdemokratiet), Venstre, Socialistisk Fol-
keparti, Radikale Venstre, Enhedslisten, Det Konservative 
Folkeparti, Dansk Folkeparti, Nye Borgerlige, Liberal Al-
liance, Frie Grønne, Alternativet, Kristendemokraterne og 
UFG fra maj 2022. Lovforslaget har endvidere til formål 
at give Ankenævnet for Patienterstatningens kompetence til 
behandling af grønlandske klagesager om patienterstatning.

Ændring af lov om apoteksvirksomhed og lov om 
lægemidler (Tilpasning af den økonomiske styringsmodel 
for apotekssektoren og flere muligheder for apotekernes 
aflastning af det øvrige sundhedsvæsen m.v.) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at tilpasse apotekersektorens 
økonomimodel, så der skabes større incitamenter for apote-
kerne til at have fokus på den sundhedsfaglige kerneopgave 
frem for salg af frihandelsvarer. Med lovforslaget foreslås 
det også at give apotekerne adgang til at varetage flere 
sundhedsydelser samt at give sygehusapotekerne mulighed 
for at arbejde sammen på tværs af regionerne med henblik 
på at aflaste det øvrige sundhedsvæsen. Endelig vil lovfor-
slaget medføre, at voldgiftsnævnet for apotekeroverdragelse 
nedlægges.

Ændring af lov om assisteret reproduktion i forbindelse med 
behandling, diagnostik og forskning m.v. (Afskaffelse af den 
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5-årige tidsbegrænsning på nedfrysning af æg udtaget uden 
medicinsk indikation) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at ophæve den nuværende tids-
begrænsning på nedfrysning af menneskelige æg udtaget 
uden medicinsk indikation. Dermed vil æggene kunne opbe-
vares, indtil kvinden er fyldt 46 år, der er aldersgrænsen for, 
hvornår man kan få fertilitetsbehandling i Danmark. Lovfor-
slaget er en opfølgning på aftalen om ophævelse af tidsbe-
grænsning på nedfrysning af kvinders æg mellem alle Folke-
tingets partier fra maj 2023.

Ændring af sundhedsloven, lov om social service og 
lov om anvendelse af tvang i psykiatrien m.v. (Flytning 
af behandlingsansvar fra kommunerne i forbindelse 
med regional integreret dobbeltdiagnosebehandling og 
omlægning af de særlige pladser i psykiatrien) (Jan II)

Lovforslaget har til formål dels at flytte behandlingsan-
svar fra kommunerne i forbindelse med regional integreret 
behandling af patienter med både en psykisk lidelse og et 
alkohol- eller stofmisbrug (patienter med dobbeltdiagnose), 
dels at omlægge de særlige pladser i psykiatrien. Lovfor-
slaget er en opfølgning på aftalerne om kommunernes og 
regionernes økonomi for 2024, hvormed det er aftalt, at en 
trinvis ibrugtagning af et regionalt integreret dobbeltdiagno-
sebehandlingstilbud skal påbegyndes pr. 1. september 2024, 
og at de særlige pladser i psykiatrien skal omlægges med 
virkning fra 1. juli 2024.

Lovgivning vedrørende tobak, nikotin og alkohol (Tiltag 
mod børn og unges forbrug af tobak, nikotin og alkohol) 
(Jan II)

Lovforslaget har til formål at udmønte en forventet poli-
tisk aftale med tiltag rettet mod børn og unges forbrug af 
tobak, nikotin og alkohol.

Ændring af sundhedsloven (Udvidelse af ordning om tilskud 
til tandbehandling for udvalgte patientgrupper) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at udvide ordningen om tilskud 
til tandbehandling efter sundhedslovens § 166, så flere kan 
få tilskud til behandling af tandskader efter sygdom eller be-
handling. Lovforslaget udmønter dele af regeringens sund-
hedspakke fra maj 2023.

Ændring af lov om Det Centrale Personregister (Tildeling 
af nyt personnummer til mindreårige, som oplever at tilhøre 
det andet køn) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at indføre en ordning for tilde-
ling af nyt personnummer til mindreårige, som oplever at 
tilhøre det andet køn. Med lovforslaget foreslås det at ændre 
CPR-lovens ordlyd, så den bringes i overensstemmelse med 
Danmarks internationale forpligtelser, ligesom der etableres 
et klart og enkelt grundlag for myndighedernes administra-
tion af ordningen.

Ændring af lov om klage- og erstatningsadgang 
inden for sundhedsvæsenet og lov om autorisation 
af sundhedspersoner og om sundhedsfaglig 
virksomhed (Mulighed for sekretariatsafgørelser ved 
patienterstatningsankesager, afvikling af Det Rådgivende 

Praksisudvalg og afbureaukratisering ved ejerskifte i 
tandlægeklinikker) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at give Styrelsen for Patie-
ntklager mulighed for at træffe afgørelse i erstatningsanke-
sager, hvor afgørelsen ikke giver anledning til tvivl. Med 
lovforslaget foreslås der derudover en afvikling af Det Råd-
givende Praksisudvalg. Endelig foreslås en afbureaukratise-
ring ved ejerskifte i en tandlægeklinik med henblik på at 
smidiggøre overdragelse af tandlægejournaler.

Ændring af sundhedsloven (Etablering af lettilgængeligt 
kommunalt behandlingstilbud til børn og unge med psykisk 
mistrivsel og symptomer på psykisk lidelse) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at etablere rammerne for et 
lettilgængeligt kommunalt tilbud til børn og unge med psy-
kisk mistrivsel og/eller symptomer på psykisk lidelse. Det 
nye tilbud skal sikre mulighed for udredning og behandling 
uden for den regionale psykiatri og være af ensartet høj 
kvalitet. Lovforslaget er en opfølgning på aftalen om en 10-
årsplan for psykiatrien og mental sundhed mellem den da-
værende regering (Socialdemokratiet), Venstre, Socialistisk 
Folkeparti, Radikale Venstre, Enhedslisten, Det Konserva-
tive Folkeparti, Danmarksdemokraterne, Dansk Folkeparti, 
Nye Borgerlige, Liberal Alliance, Alternativet og Frie Grøn-
ne fra september 2022

Ændring af lov om anvendelse af tvang i psykiatrien 
m.v. (Opfølgning på evaluering af notatpligt for den faste 
vagt for bæltefikserede patienter, styrkelse af mindreårige 
patienters rettigheder m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at evaluere psykiatrilovens § 
16, stk. 2, om notatpligt for den faste vagt for bæltefikserede 
patienter. Lovforslaget er en opfølgning på tillægsbetænk-
ningen til L 84 A fra folketingsåret 2021/22, hvoraf det 
bl.a. fremgår, at sundhedsministeren senest den 1. marts 
2024 skal fremsætte lovforslag i Folketinget om revision af 
loven. Lovforslaget har derudover til formål at styrke min-
dreårige patienters rettigheder ved at give alle mindreårige 
patienter ret til at klage over tvangsforanstaltninger samt 
at få beskikket en patientrådgiver, uanset om der foreligger 
et samtykke til iværksættelse af tvangsforanstaltninger fra 
forældremyndighedsindehaveren.

Ændring af lov om autorisation af sundhedspersoner 
og om sundhedsfaglig virksomhed, udlændingeloven m.v. 
(Anbefalinger fra Taskforce om udenlandsk arbejdskraft og 
ændring af gebyrer for autorisation af sundhedspersoner) 
(Feb II)

Lovforslaget har til formål at udmønte anbefalinger fra 
Taskforce om udenlandsk arbejdskraft, der er nedsat som 
opfølgning på aftalen om en akutplan for sygehusvæse-
net mellem regeringen og Danske Regioner fra februar 
2023. Lovforslaget har endvidere til formål at ændre regler-
ne for gebyrer for autorisation af sundhedspersoner.
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Justitsministeren

Ændring af lov om fuldbyrdelse af straf m.v. (Afskæring 
af voldtægtsdømte personers mulighed for at afsone med 
fodlænke) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at afskære voldtægtsdømte 
personers mulighed for at afsone med fodlænke på bopæ-
len. Lovforslaget er en opfølgning på regeringsgrundlaget 
»Ansvar for Danmark« fra december 2022.

Ændring af retsplejelov for Grønland (National Enhed for 
Særlig Kriminalitets kompetence for Grønland m.v.) (Okt I)

Formålet med lovforslaget er at sikre, at National Enhed 
for Særlig Kriminalitet og det operative samarbejde under 
enhedens ledelse får kompetence til og kan fungere i og for 
Grønland.

Ændring af udleveringsloven (Ændring af kompetencen i 
sager vedrørende anmodning om samtykke til yderligere 
strafforfølgning) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at sikre overensstemmelse 
mellem reglerne om fravigelse af specialitetsreglen i udle-
veringsloven og i Rådet for den Europæiske Unions ramme-
afgørelse 2002/584/RIA af 13. juni 2002 om den europæ-
iske arrestordre og om procedurerne for overgivelse mellem 
medlemsstaterne.

Ændring af kriminallov for Grønland og retsplejelov for 
Grønland (Selvstændig bestemmelse om psykisk vold) (Okt 
I)

Formålet med lovforslaget er at indføre en selvstændig 
bestemmelse om psykisk vold i den grønlandske kriminal-
lov. Med lovforslaget bliver det afspejlet, at psykisk vold i 
nære relationer kan være lige så alvorligt og skadeligt som 
fysisk vold, og at udøvelse af psykisk vold bør være lige så 
kriminelt som vold i øvrigt.

Ændring af lov om erstatning fra staten til ofre for 
forbrydelser (Retskrav på erstatning og godtgørelse til ofre 
for terrorhandlinger begået i udlandet) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at indføre et retskrav på erstat-
ning og godtgørelse til ofre for terrorhandlinger begået i 
udlandet. Lovforslaget følger op på beslutningsforslag nr. B 
167 fra folketingsåret 2021/22.

Ændring af straffeloven (Forbud mod utilbørlig behandling 
af genstande med væsentlig religiøs betydning for et 
trossamfund) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at kriminalisere utilbørlig be-
handling af en genstand med væsentlig religiøs betydning 
for et trossamfund, der foretages offentligt eller med forsæt 
til udbredelse i en videre kreds.

Ændring af selskabsloven, lov om skifte af dødsboer, 
værgemålsloven, retsplejeloven og forskellige andre 
love (Digital behandling af tvangsopløsningssager og 
dødsboskiftesager, juridiske eksamener fra Det Forenede 
Kongerige Storbritannien og Nordirland, terminaladgang 

til indkomstregisteret for Familieretshuset i værgemålssager 
m.v.) (Okt I)

Lovforslaget har primært til formål at gennemføre de nød-
vendige lovændringer som led i implementeringen af dom-
stolenes »Straffe- og Skifteprogram« vedrørende behandlin-
gen af tvangsopløsningssager og forskellige andre lovæn-
dringer, som kan forenkle domstolenes og myndighedernes 
sagsbehandling på bl.a. det insolvensretlige og personret-
lige område, herunder gennem øget digitalisering. Lovfor-
slaget skal endvidere bl.a. understøtte Erhvervsministeri-
ets implementering af Europa-Parlamentets og Rådets di-
rektiv 2021/2167 af 24. november 2021 om kreditservice-
virksomheder og kreditkøbere og om ændring af direktiv 
2008/48/EF og 2014/17/EU (NPL-direktivet) samt imple-
mentere dele heraf.

Ændring af lov om udgivelsen af en Lovtidende 
(Bemyndigelse til at fastsætte regler om alternativ 
offentliggørelse af retsforskrifter) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at tilvejebringe en bemyndigel-
se til, at justitsministeren kan fastsætte regler om alternativ 
offentliggørelse af retsforskrifter, når indførelse i Lovtiden-
de ikke er mulig.

Ændring af databeskyttelsesloven (Justering af 
aldersgrænsen for samtykke til behandling af 
personoplysninger i forbindelse med udbud af 
informationssamfundstjenester, ophævelse af bestemmelser 
om behandling af personoplysninger i forbindelse med 
markedsføring samt tilpasning af oplysningspligten og 
indsigtsretten hos Procesbevillingsnævnet og Folketingets 
Ombudsmand) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at hæve aldersgrænsen for 
samtykke til behandling af personoplysninger i forbindelse 
med udbud af informationssamfundstjenester fra 13 til 15 år 
og at tilpasse databeskyttelseslovens § 13 (om behandling af 
personoplysninger i forbindelse med markedsføring). Lov-
forslaget har endvidere til formål at undtage Procesbevil-
lingsnævnet fra oplysningspligten og indsigtsretten i databe-
skyttelsesforordningens artikel 13-15, på samme måde som 
domstolene er i dag. Herudover har lovforslaget til formål 
at skabe sammenhæng mellem Folketingets Ombudsmands 
behandling af anmodninger om indsigt og aktindsigt ved at 
tilpasse retten til indsigt efter databeskyttelsesforordningen 
hos Folketingets Ombudsmand.

Ændring af straffeloven, retsplejeloven og politiloven 
(Initiativer mod åbenlys og systematisk handel med ulovlige 
stoffer) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at gennemføre de nødvendige 
lovgivningsmæssige tiltag, som regeringens initiativer mod 
åbenlys og systematisk handel med ulovlige stoffer inde-
bærer. Lovforslaget skal sikre, at politiet får mulighed for 
at udpege en målrettet skærpet strafzone, hvor der foregår 
åbenlys og systematisk handel med ulovlige stoffer. Herud-
over har lovforslaget til formål at skærpe straffen for over-
trædelse af et administrativt meddelt zoneforbud og udvide 
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muligheden for varetægtsfængsling af personer, der sigtes 
for overtrædelse af et administrativt meddelt zoneforbud.

Ændring af retsplejeloven og færdselsloven (Ændring 
af reglerne om hastesikring og udlevering af 
oplysninger om teletrafik, der registreres og opbevares 
i medfør af retsplejelovens regler, og reglerne om 
genoptagelse som følge af domme ved Den Europæiske 
Menneskerettighedsdomstol samt ændring af reglerne 
om køre- og hviletid som konsekvens af handels- og 
samarbejdsaftalen mellem EU og Storbritannien) (Dec I)

Lovforslaget har navnlig til formål at sikre overensstem-
melse mellem EU-retten og retsplejelovens regler om haste-
sikring og udlevering af oplysninger, der er registreret og 
opbevaret i medfør af retsplejelovens regler. Lovforslaget 
har endvidere til formål at ændre reglerne om genoptagelse, 
så der kan ske genoptagelse af en sag, hvis det er nødvendigt 
for at efterkomme en dom fra Den Europæiske Menneske-
rettighedsdomstol. Endvidere har lovforslaget til formål at 
foretage en ændring i færdselslovens regler om straf for 
overtrædelse af køre- og hviletidsreglerne som konsekvens 
af handels- og samarbejdsaftalen mellem Den Europæiske 
Union og Det Europæiske Atomenergifællesskab på den ene 
side og Det Forenede Kongerige Storbritannien og Nordir-
land på den anden side.

Ændring af lov om våben og eksplosivstoffer m.v. 
(Gennemsyn af våbenloven) (Dec II)

Lovforslaget har bl.a. til formål at gennemføre de initiati-
ver fra regeringsudspillet »Strammere greb om våben« fra 
juni 2023, der kræver lovændring.

Ændring af kriminallov for Grønland og retsplejelov for 
Grønland (Initiativer mod digitale krænkelser, herunder 
forbud mod grooming, sidestilling af samleje med barn 
med voldtægt, tilsnigelse af samleje, religiøse lederes 
udnyttelse af religiøs afhængighed med henblik på at skaffe 
sig samleje, politiets anvendelse af agenter som led i 
efterforskningen af lovovertrædelser m.v.) (Jan II)

Formålet med lovforslaget er at opdatere kriminallovens 
bestemmelser om seksualforbrydelser ud fra de seneste års 
ændringer i straffeloven. Med lovforslaget forslås det bl.a. at 
kriminalisere grooming og ændre voldtægtsbestemmelsen, 
så den også omfatter tilsnigelse af samleje. Lovforslaget har 
derudover til formål at indføre regler om politiets adgang til 
at anvende agenter som led i efterforskningen af lovovertræ-
delser.

Ændring af retsplejeloven, straffeloven, lov om bekæmpelse 
af ungdomskriminalitet, lov om våben og eksplosivstoffer 
m.v. og forskellige andre love (Gennemførelse af 
bandepakke IV m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at gennemføre de dele af en 
kommende aftale om bandepakke IV, som kræver lovæn-
dringer. Lovforslaget er en opfølgning på regeringsgrundla-
get »Ansvar for Danmark« fra december 2022 og regerings-
udspillet »Trygge nabolag i hele Danmark – Strammere greb 
om banderne« fra september 2023.

Ændring af retsplejeloven (Gennemførelse af initiativer fra 
en kommende aftale om domstolenes økonomi m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har bl.a. til formål at gennemføre de initiati-
ver fra en kommende aftale om domstolenes økonomi, som 
kræver lovændringer. Lovforslaget er en opfølgning på rege-
ringsgrundlaget »Ansvar for Danmark« fra december 2022.

Lovgivning vedrørende selvstændig kriminalisering af 
tortur, krigsforbrydelser, forbrydelser mod menneskeheden 
m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at indføre særskilte bestemmel-
ser i dansk straffelovgivning om forbrydelser mod menne-
skeheden, krigsforbrydelser og tortur på baggrund af Krigs-
forbrydelsesudvalgets anbefalinger.

Ændring af retsplejelov for Færøerne og lov for 
Færøerne om fuldbyrdelse af straf m.v. (Ajourføring af 
retsplejelov for Færøerne og indførelse af fodlænke- og 
udstationeringsordning på Færøerne) (Feb II)

Den gældende retsplejelov for Færøerne er baseret på 
den danske retsplejelov fra november 2018, som er ændret 
mange gange siden. Formålet med lovforslaget er derfor at 
ajourføre den færøske retsplejelov bl.a. med de ændringer, 
der er gennemført i den danske retsplejelov, medmindre 
de færøske forhold tilsiger, at ændringerne ikke gennemfø-
res. Lovforslaget har derudover til formål at etablere en 
fodlænke- og udstationeringsordning på Færøerne.

Ændring af lovgivning om gældssanering og 
gældseftergivelse (Bedre forudsætninger for et liv uden 
kriminalitet) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at gennemføre de nødvendige 
lovgivningsmæssige tiltag, som en ny model for straffesags-
omkostninger måtte indebære. Lovforslaget er en opfølg-
ning på aftalen om kriminalforsorgens økonomi 2022-2025 
mellem den daværende regering (Socialdemokratiet), Dansk 
Folkeparti, Socialistisk Folkeparti og Det Konservative Fol-
keparti fra december 2021.

Ændring af konkursloven (Revision af reglerne om 
konkurskarantæne) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at gennemføre en revision af 
reglerne om konkurskarantæne, herunder skabe den nødven-
dige hjemmel i konkursloven til, at private kan få adgang til 
oplysningerne i konkurskarantæneregistret.

Ændring af lov om euforiserende stoffer (Ændring af 
advarselsreglen) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at ændre reglerne for tildeling 
af advarsel for besiddelse af euforiserende stoffer til eget 
brug i medfør af § 3, stk. 1, 3. pkt., i lov om euforiserende 
stoffer.

Redegørelser til Folketinget:
– Redegørelse om status over dansk politis situation i for-

hold til Europol (Okt II)
– Redegørelse om forvaltningens anvendelse af tvangsind-

greb og oplysningspligter uden for strafferetsplejen (Mar 
II)
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Kirkeministeren

Ændring af lov om trossamfund uden for folkekirken 
(Udskydelse af revisionsbestemmelse) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at udskyde revisionstidspunktet 
i trossamfundsloven til folketingsåret 2024/25.

Klima-, energi- og forsyningsministeren

Ændring af lov om en indefrysningsordning for 
høje energiregninger, lov om likviditetslån m.v. 
i forbindelse med indefrysningsordning for høje 
energiregninger og til energiintensive virksomheder 
m.v. og lov om Forsyningstilsynet (Ændring af 
administrationsmodel for indefrysningsordningen og 
præcisering af Forsyningstilsynets opgavevaretagelse) (Okt 
I)

Lovforslaget har til formål at ændre administrationsmo-
dellen for indefrysningsordningen for høje energiregninger 
for husstande og virksomheder. Lovforslaget er en opfølg-
ning på aftalen om serviceeftersyn og omlægning af in-
defrysningsordningen mellem regeringen (Socialdemokrati-
et, Venstre og Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, Dan-
marksdemokraterne, Det Konservative Folkeparti, Enhedsli-
sten, Radikale Venstre og Alternativet fra marts 2023.

Ændring af lov om radioudstyr og elektromagnetiske 
forhold, lov om elektroniske kommunikationsnet og -
tjenester, lov om etablering og fælles udnyttelse af 
master til radiokommunikationsformål og udnyttelse af 
infrastruktur til opsætning af trådløse adgangspunkter 
med lille rækkevidde m.v. og lov om fremme 
af effektiv energianvendelse og drivhusgasreduktion 
(Universalopladere til mobiltelefoner m.v., regler om 
kommunal støtte til bredbåndsudrulning, indhentning af 
oplysninger om elforbrug og indberetning af oplysninger om 
datacentres energimæssige ydeevne m.v.) (Okt I)

Lovforslaget implementerer EU-ændringsdirektiv om uni-
versalopladere til mobiltelefoner m.v. Endvidere konsolide-
res teleloven, således at politiske aftaler på teleområdet kan 
gennemføres. Herudover konsolideres masteloven, og det 
sikres, at loven kan understøtte Danmarks forpligtelser i en 
gennemførselsforordning om »small cells«, som anvendes 
til mobilkommunikation. Endelig foreslås en bemyndigelse 
til klima-, energi- og forsyningsministeren til at fastsætte 
regler, der skal muliggøre implementering af energieffek-
tivitetsdirektivets krav til indberetning og offentliggørelse 
af oplysninger om datacentres energimæssige ydeevne. Lov-
forslaget er en opfølgning på aftalen om bredbånd og mobil 
i digital topklasse - fremtidens telepolitik for hele Danmark 
(teleforliget) mellem den daværende regering (Venstre, Li-
beral Alliance og Det Konservative Folkeparti), Socialde-
mokratiet, Dansk Folkeparti, Radikale Venstre, Socialistisk 
Folkeparti, Enhedslisten og Alternativet fra maj 2018 og 
telepolitisk aftale mellem samme partier fra december 2021.

Ændring af lov om udstykning og anden registrering i 
matriklen og lov om tinglysning (Gennemførelse af de 
resterende dele af Grunddataprogrammets delaftale 1 og 

tilpasninger i forhold til Danmarks eksklusive økonomiske 
zone) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at foretage tilpasninger af 
udstykningsloven og tinglysningsloven. Herved sikres gen-
nemførelse af de resterende dele af Grunddataprogrammets 
delaftale 1, som navnlig smidiggør registreringen af bygnin-
ger på fremmed grund m.v. Endvidere sikres bl.a. en udvi-
delse af udstykningslovens geografiske anvendelsesområde 
til også at omfatte Danmarks eksklusive økonomiske zone, 
således at det bliver muligt at registrere fast ejendom i form 
af indvundne arealer i zonen samt bygninger og tekniske 
anlæg.

Ændring af lov om elforsyning og lov om gasforsyning 
(Forenkling af Energinets forretningsplan og justering 
af den økonomiske regulering af den systemansvarlige 
virksomhed) (Okt II)

Lovforslaget har til formål at justere den økonomiske re-
gulering af den systemansvarlige virksomhed i el- og gas-
sektoren for at sikre hensigtsmæssige regulatoriske rammer, 
som understøtter Energinets rolle i den grønne omstilling 
og en fremsynet udvikling af Danmarks energisystem. Lov-
forslaget har derudover til formål at forenkle Energinets 
forretningsplan og gøre planen mere fleksibel. Lovforslaget 
er en opfølgning på aftalen om fremtidssikret økonomisk 
regulering af Energinet mellem den daværende regering 
(Venstre, Liberal Alliance, og Det Konservative Folkeparti), 
Socialdemokratiet, Dansk Folkeparti, Radikale Venstre og 
Socialistisk Folkeparti fra maj 2018.

Ændring af lov om fremme af vedvarende energi, 
lov om ændring af lov om elforsyning, lov om 
fremme af vedvarende energi og elsikkerhedsloven 
og om ophævelse af lov om tilskud til fremme af 
vedvarende energi i virksomheders produktionsprocesser 
(En forenklet og hurtig ansøgnings- og tilladelsesproces 
for repowering af bestående elproduktionsanlæg på havet, 
tinglysning vedrørende elproduktionsanlæg i den eksklusive 
økonomiske zone, justering af administrationen af visse 
pristillægsordninger til VE-anlæg samt forlængelse af frist 
for anmodning om udbetaling af tilskud) (Okt II)

Formålet med lovforslaget er at understøtte den grønne 
omstilling ved at forbedre vilkår for elproducerende anlæg 
på havet. Med forslaget gives klima-, energi- og forsynings-
ministeren bemyndigelse til at fastsætte nærmere regler om 
en forenklet og hurtig ansøgnings- og tilladelsesproces for 
repowering af bestående elproduktionsanlæg på havet, som 
forsimpler og øger transparensen for ansøgnings- og tilladel-
sesprocessen. Med forslaget præciseres, at det er muligt for 
bl.a. realkreditinstitutter at tinglyse rettigheder på elproduk-
tionsanlæg som eksempelvis havvindmølleprojekter belig-
gende i den eksklusive økonomiske zone. Endvidere foreslås 
justering af administrationen af en række pristillægsordnin-
ger, så administrationen af ordningerne bedre kan håndtere 
situationer med vedvarende høje elpriser. Endelig forlænges 
fristen for udbetalingsanmodninger til allerede meddelte til-
sagn, under VE til procesordningen.

17



Lov om CO2-kvoter (Nov I) 

Lovforslaget har til formål at gennemføre ændringer til 
Europa-Parlamentets og Rådets direktiv 2003/87/EF om et 
system for handel med kvoter for drivhusgasemissioner i 
Unionen og om ændring af Rådets direktiv 96/61/EF i dansk 
ret. I overensstemmelse med direktivet er formålet med lov-
forslaget at bidrage til reduktion af drivhusgasemissioner.

Lov om rørført transport af CO2 (Jan II)

Lovforslaget har til formål at forbedre og udvide det 
regulatoriske ophæng for meddelelse af tilladelse til etable-
ring og drift af CO2-rørledningsinfrastruktur, herunder ind-
dragelse af andre transportformål end geologisk lagring af 
CO2. Lovforslaget er en opfølgning på aftalen om styrkede 
rammevilkår for CCS i Danmark: Klimahandling - Vejen 
til fuld fangst og lagring af CO2 i 2030 mellem regeringen 
(Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne), Socialistisk 
Folkeparti, Liberal Alliance, Det Konservative Folkeparti, 
Enhedslisten, Radikale Venstre, Dansk Folkeparti og Alter-
nativet fra september 2023.

Ændring af lov om fremme af vedvarende energi (Afskaffelse 
af kompensation for indfødningstarif for fremtidige 
havvindmølleparker) (Feb I)

Lovforslaget har til formål at skabe transparens om støt-
teudbetalingerne og ligestilling mellem landbaserede og 
havbaserede VE-anlæg. Lovforslaget indeholder en afskaf-
felse af kompensation for indfødningstarif for fremtidige 
havvindmølleparker. Lovforslaget er en opfølgning på kli-
maaftalen for energi og industri m.v. mellem den daværende 
regering (Socialdemokratiet), Venstre, Socialistisk Folkepar-
ti, Radikale Venstre, Enhedslisten, Det Konservative Folke-
parti, Dansk Folkeparti, Liberal Alliance og Alternativet fra 
juni 2020.

Ændring af vandsektorloven, lov om vandforsyning m.v., lov 
om betalingsregler for spildevandsforsyningsselskaber m.v. 
og lov om kommuners afståelse af vandselskaber (Styrkelse 
af økonomisk tilsyn og takstkontrol i vandsektoren m.v.) (Feb 
I)

Lovforslaget har til formål at styrke det statslige økono-
miske tilsyn med vandsektoren, så der bl.a. føres tilsyn 
med tilknyttet virksomhed og aftalers markedsmæssighed, 
håndhævelsesmulighederne styrkes og tilsynets analyse- og 
overvågningsvirksomhed styrkes og gøres mere gennemsig-
tigt. Desuden styrkes den kommunale kontrol af vandsel-
skabers takster og leveringsbetingelser. Det indebærer bl.a. 
administrative lettelser samt at forbrugere stilles ens på 
tværs af forsyningsområder. Lovforslaget er en opfølgning 
på aftalen om justeret økonomisk regulering af vandsektoren 
mellem den daværende regering (Venstre, Liberal Alliance 
og Det Konservative Folkeparti), Dansk Folkeparti, Social-
demokratiet, Enhedslisten, Radikale Venstre og Socialistisk 
Folkeparti fra november 2018.

Ændring af lov om varmeforsyning (Transparens, prisloft og 
styrket tilsyn m.v. i fjernvarmesektoren) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at øge transparensen i varme-
sektoren gennem en prisregulering af fjernvarme og andre 
tiltag, der skaber mere transparens omkring varmevirksom-
hedernes omkostninger og prisniveauer over for både myn-
digheder og forbrugere. Derudover indføres regler med hen-
blik på at skabe et forstærket tilsyn med koncerninterne 
handler i fjernvarmesektoren. Lovforslaget er en opfølgning 
på dele af klimaaftalen om grøn strøm og varme mellem 
den daværende regering (Socialdemokratiet), Venstre, So-
cialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, Enhedslisten, Det 
Konservative Folkeparti, Dansk Folkeparti, Liberal Allian-
ce, Alternativet og Kristendemokraterne fra juni 2022.

Ændring af lov om fremme af effektiv energianvendelse 
og drivhusgasreduktion (Grøn skattereform, energisyn og 
energiledelsessystemer) (Feb II)

Lovforslaget har bl.a. til formål at indføre regler vedrøren-
de klimasyn. Endvidere har lovforslaget til formål at sikre, 
at kravene til energisyn og energiledelsessystemer, der føl-
ger af EU’s energieffektivitetsdirektiv, implementeres. Lov-
forslaget er en opfølgning på aftalen om en grøn skattere-
form for industri m.v. mellem den daværende regering (So-
cialdemokratiet), Venstre, Socialistisk Folkeparti, Radikale 
Venstre og Det Konservative Folkeparti fra juni 2022.

Lov om styrket beredskab i energisektoren (Feb II)
Lovforslaget skal styrke beredskabsniveauet med henblik 

på at forebygge og modstå hændelser, som truer energiforsy-
ningen, samt sikre implementering af EU-direktiverne NIS 2 
og CER i energisektoren. Der i dag et højt og markant trus-
selsniveau mod energisektoren i forhold til især cyberangreb 
og spionage, hvorfor der er behov for et ambitiøst bered-
skabsniveau, som robustgør sektoren. Lovforslaget har end-
videre til formål at gennemføre de nødvendige lovgivnings-
mæssige tiltag med henblik på at sikre, at Energistyrelsen 
har tilstrækkelig hjemmel til at behandle anmodninger om 
sikkerhedsgodkendelse af ansatte med kritiske funktioner i 
virksomheder i energisektorerne.

Redegørelser til Folketinget:
– Redegørelse for klimaeffekter (Dec I)
– Energi- og forsyningspolitisk redegørelse (Maj I)

Kulturministeren

Ændring af lov om mediestøtte (Ændringer i mediestøtten, 
støtte til ugeaviser og støtte til publicistiske magasiner) (Okt 
I)

Lovforslaget har til formål at gennemføre tilpasninger af 
mediestøtten med henblik på at styrke lokale og regionale 
nyhedsmedier, en reduktion af supplementsordningen, eta-
blering af en pulje til ugeaviser og etablering af en pulje til 
publicistiske magasiner. Lovforslaget er opfølgning på rege-
ringsgrundlaget »Ansvar for Danmark« fra december 2022 
og medieaftalen for 2023-2026: Samling om frie medier og 
stærkt dansk indhold mellem regeringen (Socialdemokratiet, 
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Venstre og Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, Enhedsli-
sten, Radikale Venstre og Dansk Folkeparti fra juni 2023.

Ændring af lov om Slots- og Kulturstyrelsens 
kontrol og tilsyn med covid-19-kompensationsordninger 
m.v. på Kulturministeriets område (Udskydelse af 
solnedgangsklausul) (Okt II)

Lovforslaget har til formål at udskyde lovens solned-
gangsklausul med et år frem til 31. december 2024 med hen-
blik på at give Slots- og Kulturstyrelsen mulighed for fortsat 
at udveksle oplysninger med andre offentlige myndigheder 
i forbindelse med udførelsen af Slots- og Kulturstyrelsens 
resterende covid-19-tilsyns- og kontrolopgaver i 2024.

Lov om visse medietjenesteudbyderes bidrag til fremme af 
dansk kultur (Kulturbidragsloven) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at indføre en kulturbidragsord-
ning, der sikrer, at udbydere af on demand-streamingtjene-
ster bidrager til produktionen af danske film, serier og do-
kumentarer, og som tilgodeser de udbydere, der investerer 
i dansk indhold. Lovforslaget er opfølgning på regerings-
grundlaget »Ansvar for Danmark« fra december 2022 og 
medieaftalen for 2023-2026: Samling om frie medier og 
stærkt dansk indhold mellem regeringen (Socialdemokratiet, 
Venstre og Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, Enhedsli-
sten, Radikale Venstre og Dansk Folkeparti fra juni 2023.

Ændring af lov om radio- og fjernsynsvirksomhed m.v. 
(Ændring af udpegningsmodel og sammensætning af DR’s 
bestyrelse, ændring af Public Service-Puljen, ændring af 
revision af de regionale TV 2-virksomheders regnskab og 
præcisering af bestemmelser om aktindsigt) (Feb II)

Lovforslaget forventes at have til formål at udmønte en ny 
udpegnings- og sammensætningsmodel for DR’s bestyrelse 
samt en ændring af Public Service-Puljen til også at omfat-
te lyd. Derudover ændres revisionsbestemmelserne for de 
regionale TV 2-virksomheder og lovens bestemmelser om 
aktindsigt i forhold til DR og de regionale TV2-virksomhe-
der. Lovforslaget er bl.a. en opfølgning på regeringsgrundla-
get »Ansvar for Danmark« fra december 2022 og medieafta-
len for 2023-2026: Samling om frie medier og stærkt dansk 
indhold mellem regeringen (Socialdemokratiet, Venstre og 
Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, Enhedslisten, Radika-
le Venstre og Dansk Folkeparti fra juni 2023.

Ændring af lov om ophavsret (Modernisering af regler om 
aftaleindgåelse m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at modernisere ophavsretslo-
ven, så den teknologiske udvikling bedre afspejles, og der 
skabes et velfungerende marked for ophavsret, så der derved 
sikres gode rammer for og den rette balance mellem rettig-
hedshavere, brugere af rettigheder og borgere i forhold til 
adgang til ophavsretligt beskyttet indhold og incitament til 
at skabe nyt indhold.

Miljøministeren

Ændring af lov om miljøbeskyttelse (Selektiv nedrivning af 
byggerier) (Dec I)

Lovforslaget har til formål at fastsætte rammer for krav 
om standardiserede nedrivningsplaner og kompetencekrav 
til selektiv nedrivning af byggerier, så værdifulde materialer 
i højere grad end i dag kan genbruges og genanvendes, 
før de nyttiggøres som f.eks. fyld under veje eller i støj-
volde. Desuden fastsættes rammerne for en autorisationsord-
ning for virksomheder, der udfører nedrivningsarbejde. Lov-
forslaget udmønter dele af aftalen om klimaplan for en grøn 
affaldssektor og cirkulær økonomi mellem den daværende 
regering (Socialdemokratiet), Venstre, Radikale Venstre, So-
cialistisk Folkeparti og Liberal Alliance fra juni 2020.

Ændring af miljøskadeloven, lov om miljøbeskyttelse 
og forskellige andre love (Præcisering af kredsen af 
personer, der kan anmode myndighederne om at træffe 
foranstaltninger m.v. efter miljøskadereglerne og klage over 
afgørelser herom) (Dec I)

Lovforslaget har til formål at sikre en direktivnær imple-
mentering af en del af miljøansvarsdirektivet i overensstem-
melse med Kommissionens vurdering af direktivet. Med 
lovforslaget præciseres, at personer, som berøres eller kan 
forventes at blive berørt af en miljøskade, har ret til at 
anmode den kompetente myndighed om at træffe foranstalt-
ninger m.v. vedrørende miljøskade samt adgang til at klage 
over myndighedens afgørelse.

Ændring af lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning 
m.v. (Teknologiliste og samlet godkendelse eller tilladelse af 
husdyrbrug) (Dec I)

Lovforslaget har til formål at præcisere hjemmelsgrundla-
get for Miljøstyrelsens Teknologiliste. Herudover tilrettes 
reglerne for samlet godkendelse af flere husdyrbrug for at 
sikre, at der ikke sker omgåelse af husdyrbruglovens regler 
via udmatrikulering.

Ændring af lov om vandforsyning m.v., byggeloven og lov 
om produkter og markedsovervågning (Gennemførelse af 
dele af drikkevandsdirektivet, herunder risikobaseret tilgang 
til vandsikkerhed, minimumskrav til hygiejne for materialer, 
der kommer i kontakt med drikkevand, minimumskrav til 
behandlingskemikalier og filtermedier, der kommer i kontakt 
med drikkevand, adgang til drikkevand og oplysninger til 
offentligheden m.v.) (Jan I)

Lovforslaget har som hovedformål at implementere det 
nye drikkevandsdirektiv i dansk ret. Vandforsyningsloven 
samt byggeloven og lov om produkter og markedsovervåg-
ning ændres derfor med henblik på at skabe de fornødne 
bestemmelser og bemyndigelser til brug for implementerin-
gen, bl.a. om krav til materialer, der kommer i kontakt med 
drikkevand, om risikovurdering og risikostyring af tilstrøm-
ningsområder og forbrugernes fordelingsnet, om adgang til 
drikkevand og om øget oplysningspligt om drikkevand.

Ændring af lov om beskyttelse af havmiljøet i den 
eksklusive økonomiske zone ved Grønland (Bemyndigelse 
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til fastsættelse af regler om forebyggelse og begrænsning 
af forurening fra aktiviteter på havet, herunder forbud mod 
anvendelse og transport med henblik på anvendelse af tung 
olie som skibsbrændstof i den eksklusive økonomiske zone 
ved Grønland i det arktiske havområde) (Feb I)

Lovforslaget har til formål at gennemføre forbud mod 
heavy fuel oil (»HFO-forbuddet«) som skibsbrændstof, som 
vedtaget af FN’s søfartsorganisation, i den eksklusive øko-
nomiske zone ved Grønland i det arktiske havområde. HFO-
forbuddets hovedformål er at begrænse forurening af havet 
ved oliespild. Forbuddet begrænser ligeledes luftforurening 
og har positive klimaeffekter. Forbuddet medfører, at HFO 
ikke længere kan anvendes som skibsbrændstof eller trans-
porteres til brug som skibsbrændstof fra den 1. juli 2024 i 
arktiske områder. Skibe med dobbeltskrogede brændstoftan-
ke er først omfattet af reglerne fra den 1. juli 2029. HFO 
kan fortsat transporteres som gods (i modsætning til som 
skibsbrændstof) i tankskibe.

Ændring af lov om miljøbeskyttelse og lov om vandforsyning 
m.v. (Målrettet indsats for boringsnære beskyttelsesområder 
og præcisering af forholdet til 25 meters beskyttelseszonen 
omkring vandboringer) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at styrke den målrettede 
beskyttelse af grundvandet mod forurening med plante-
beskyttelsesmidler i de boringsnære beskyttelsesområder 
(BNBO). Dette indebærer, at der i miljøbeskyttelsesloven 
indføres en forpligtelse for kommunerne til konkret at forby-
de erhvervsmæssig anvendelse af plantebeskyttelsesmidler i 
de BNBO, der vurderes at kræve beskyttelse, såfremt der 
ikke kan indgås en aftale om en tilsvarende beskyttelse af 
området. Derudover indeholder lovforslaget en præcisering 
af reglerne om forholdet til 25 meters beskyttelseszonen 
omkring vandboringer. Lovforslaget er en opfølgning på 
regeringsgrundlaget »Ansvar for Danmark« fra december 
2022.

Ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri

Ændring af lov om dyrlæger (Ændringer som følge af 
etablering af veterinæruddannelse ved Aarhus Universitet) 
(Okt I)

Lovforslaget har til formål at etablere hjemmel til, at 
kandidater i veterinærmedicin fra Aarhus Universitet kan 
autoriseres som dyrlæger. I tilknytning hertil foreslås det, 
at de veterinærstuderende som led i deres uddannelse kan 
deltage i diagnostik og behandling af dyr i universitetets un-
dervisningslokaler, i universitetets besætninger samt i dyrlæ-
gepraksis, og udøve visse former for dyrlægegerning. Lov-
forslaget er en opfølgning på aftalen om flere og bedre ud-
dannelsesmuligheder i hele Danmark mellem den daværen-
de regering (Socialdemokratiet), Venstre, Dansk Folkeparti, 
Socialistisk Folkeparti, Enhedslisten, Det Konservative Fol-
keparti, Nye Borgerlige, Alternativet og Kristendemokrater-
ne fra juni 2021 og tillægsaftalen mellem den daværende 
regering (Socialdemokratiet), Venstre, Socialistisk Folkepar-
ti, Det Konservative Folkeparti, Dansk Folkeparti, Nye Bor-
gerlige og Kristendemokraterne fra marts 2022. I henhold 

til aftalerne skal der etableres en veterinæruddannelse ved 
Aarhus Universitet.

Ændring af lov om hold af dyr, dyrevelfærdsloven, lov 
om dyrlæger, lov om dyreforsøg og lov om foderstoffer 
(Indarbejdelse af tekstanmærkninger og delegation af 
sagsforberedelse til private fysiske eller juridiske personer) 
(Okt I)

Lovforslaget har til formål at indarbejde tekstanmærkning 
nr. 125, 158 og 196 ad § 24 på finansloven om finansiering 
af en række kontroller på Fødevarestyrelsens område i de 
relevante, materielle love. I den forbindelse justeres visse 
takster med henblik på at sikre balance i overensstemmelse 
med Finansministeriets Budgetvejledning. Det foreslås des-
uden, at der i lov om hold af dyr etableres hjemmel til, at 
private fysiske eller juridiske personer permanent kan bistå 
med sagsforberedelse.

Ministeren for landdistrikter

Ændring af lov om planlægning og forskellige andre love 
(Opfølgning på evaluering af planloven m.v.) (Okt II)

Lovforslaget har til formål at give mulighed for at sikre 
levende byer med et varieret boligudbud, udviklingsmulig-
heder på landet, på de små øer, ved kysterne og for turisme 
samt at skabe forenkling og præcisering af regler. Lovforsla-
get er en opfølgning på aftalen om opfølgning på evaluering 
af planloven m.v. mellem den daværende regering (Social-
demokratiet), Venstre, Dansk Folkeparti og Det Konservati-
ve Folkeparti fra juni 2022.

Ændring af lov om testcentre for store vindmøller ved 
Høvsøre og Østerild (Mulighed for færre men højere 
vindmøller ved Testcenter Høvsøre) (Nov II)

Lovforslaget har til formål at ændre rammerne for det 
nationale vindmølletestcenter ved Høvsøre, så der kan op-
stilles færre, men højere vindmøller. Lovforslaget udmønter 
en supplerende aftale fra september 2023 mellem regerin-
gen (Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne), Radikale 
Venstre, Socialistisk Folkeparti, Det Konservative Folkepar-
ti og Liberal Alliance til aftalen om gode rammevilkår for 
test af prototype- og serie 0-vindmøller fra december 2021.

Lov om energiparker (Feb II)
Lovforslaget indeholder regler, der skal hjælpe med re-

alisering af store energiparker på land. Lovforslaget skal 
understøtte ambitionen om en firedobling af den samlede 
produktion fra solenergi og landvind. Lovforslaget er en 
opfølgning på klimaaftalen om grøn strøm og varme 2022, 
mellem den daværende regering (Socialdemokratiet), Venst-
re, Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, Enhedslisten, 
Det Konservative Folkeparti, Dansk Folkeparti, Liberal Alli-
ance, Alternativet og Kristendemokraterne fra juni 2022.

Lov om forsøgsordning med frie bymidter (Feb II)
Lovforslaget har til formål at understøtte kommunernes 

arbejde med at skabe levende bymidter i de mindre og mel-
lemstore byer. Lovforslaget skal rumme en forsøgsordning, 
hvor udvalgte bymidter sættes fri af eksisterende lovgivning 

20



for at afprøve nye tiltag, der kan understøtte levende bymid-
ter. Lovforslaget er en opfølgning på aftalen om mere liv i 
bymidter og landdistrikter mellem den daværende regering 
(Socialdemokratiet), Venstre, Dansk Folkeparti, Socialistisk 
Folkeparti, Radikale Venstre, Enhedslisten, Det Konservati-
ve Folkeparti, Nye Borgerlige, Liberal Alliance, Frie Grøn-
ne, Alternativet og Kristendemokraterne fra november 2021.

Redegørelse til Folketinget:
– Regional og Landdistriktspolitisk Redegørelse 2023 

(Okt I)

Ministeren for ligestilling

Ændring af lov om social service og forskellige andre love 
(Ligestilling af krisecentertilbud til mænd) (Feb I)

Lovforslaget har til formål at sikre en ligestilling af krise-
centertilbud til voldsudsatte kvinder og mænd. Med lovfor-
slaget sikres mænd udsat for vold i nære relationer adgang 
til krisecentre og de dertilhørende rettigheder svarende til 
den hjælp, som kvinder har ret til efter servicelovens § 
109. Lovforslaget er en opfølgning på aftalen om finanslo-
ven for 2023 mellem regeringen og Socialistisk Folkeparti, 
Liberal Alliance, Radikale Venstre og Dansk Folkeparti fra 
april 2023 og på regeringens handlingsplan mod partnervold 
og partnerdrab fra juni 2023.

Redegørelse til Folketinget:
– Redegørelse og perspektiv- og handlingsplan for ligestil-

ling for 2024 (Feb II)

Ministeren for nordisk samarbejde

Ændring af lov om nordisk samarbejde (Ændring af princip 
for valg af suppleanter) (Dec I)

Lovforslaget har til formål at sikre så høj dansk deltagelse 
som muligt til nordiske møder fra dansk parlamentarikerside 
ved at give Nordisk Råds danske delegation mulighed for at 
vælge suppleanter fra en puljeordning. De nuværende regler 
med personlige suppleanter vanskeliggør således indkaldel-
se af erstatning for et medlem, hvis suppleanten også er 
forhindret i at deltage.

Redegørelse til Folketinget:
– Redegørelse om nordisk samarbejde 2023 (Okt I)

Ministeren for udviklingssamarbejde og global 
klimapolitik

Redegørelse til Folketinget:
– Redegørelse om udviklingen i udviklingssamarbejdet for 

2023 (Maj I)

Skatteministeren

Ændring af aktiesparekontoloven, 
aktieavancebeskatningsloven, ligningsloven og forskellige 
andre love (Forhøjelse af loftet for indskud på 
aktiesparekontoen, ændret status for aktier optaget 
til handel på en multilateral handelsfacilitet, diverse 

justeringer af reglerne vedrørende investeringsinstitutter, 
justering af visse indberetningsregler m.v.) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at forhøje loftet for indskud 
på aktiesparekontoen og justere en række skatteregler, der 
vedrører investering i aktier, investeringsbeviser og andre 
værdipapirer m.v., med henblik på at sikre en mere hensigts-
mæssig beskatning. Lovforslagets del om forhøjelse af loftet 
for indskud på aktiesparekontoen er en opfølgning på afta-
len om finansloven for 2023 mellem regeringen (Socialde-
mokratiet, Venstre og Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, 
Liberal Alliance, Radikale Venstre og Dansk Folkeparti fra 
april 2023.

Ændring af personskatteloven, pensionsbeskatningsloven og 
forskellige andre love (Forhøjelse af personfradraget for 
personer under 18 år og klare regler for bevarelse af lavere 
pensionsudbetalingsalder m.v.) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at forhøje personfradraget for 
personer under 18 år. Lovforslaget har desuden til formål 
at skabe klare regler for, hvornår aldersgrænsen for udbe-
taling kan bevares ved overførsel af pensionsordninger, 
f.eks. i forbindelse med et jobskifte, samt klare rammer 
for, at pensionsopsparere kan oprette nye pensionsordninger 
i tilknytning til deres eksisterende ordninger med samme 
aldersgrænse for udbetaling i samme institut. Herudover 
indeholder forslaget enkelte tekniske ændringer af pensions-
beskatningsloven, dødsboskatteloven, skatteindberetningslo-
ven, kulbrinteskatteloven og ejendomsskatteloven. Lovfor-
slagets del om forhøjelse af personfradraget for personer 
under 18 år er en opfølgning på aftalen om finansloven 
for 2023 mellem regeringen (Socialdemokratiet, Venstre og 
Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, Liberal Alliance, Ra-
dikale Venstre og Dansk Folkeparti fra april 2023.

Lov om en ekstraskat for visse koncernenheder 
(minimumsbeskatningsloven) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at implementere direktivet om 
en global minimumsbeskatning i dansk ret. Direktivet følger 
op på OECD-aftalen om beskatning af den digitale økonomi 
og skal sikre en effektiv minimumsbeskatning på mindst 15 
pct. af store multinationale og nationale koncerner.

Ændring af registreringsafgiftsloven, lov om 
registrering af køretøjer, brændstofforbrugsafgiftsloven, 
skatteforvaltningsloven og forskellige andre love 
(Regelforenkling og øget regelefterlevelse på motorområdet, 
justering af skatteforvaltningslovens fristreglers samspil 
med visse bestemmelser i dobbeltbeskatningsoverenskomster 
m.v.) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at gennemføre en række æn-
dringer på motorområdet vedr. afgiftsfritagelse af blodbus-
ser og af køretøjer med tilladelse til erhvervsmæssig person-
transport ved kørsel med små forsendelser m.v. Desuden 
har forslaget til formål at regulere afgiftsberegning af brug-
te køretøjer og indføre frist for udførsel af et køretøj ved 
anmodning om eksportgodtgørelse samt at gennemføre en 
tilpasning af reglerne for partshøring på motorområdet. Her-
udover indeholder lovforslaget en række øvrige justeringer 
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på motorområdet. Lovforslaget har endelig til formål at ju-
stere skatteforvaltningslovens fristreglers samspil med visse 
bestemmelser i dobbeltbeskatningsoverenskomster.

Lov om gennemførelse af dobbeltbeskatningsoverenskomst 
mellem Kongeriget Danmark og Den Demokratiske 
Folkerepublik Algeriet (Okt I)

Lovforslaget har til formål at gennemføre dobbeltbeskat-
ningsoverenskomst af 3. september 2021 mellem Kongeri-
get Danmarks regering og Den Demokratiske Folkerepublik 
Algeriets regering til ophævelse af dobbeltbeskatning for så 
vidt angår indkomstskatter og formueskatter og forhindring 
af skatteunddragelse og omgåelse.

Ændring af lov om inddrivelse af gæld til 
det offentlige, kildeskatteloven, opkrævningsloven og 
skatteforvaltningsloven (Gennemførelse af aftale om 
initiativer til effektiv opkrævning og gældsinddrivelse i 
skattevæsenet m.v.) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at muliggøre tværgående løn-
indeholdelse, så der også kan ske lønindeholdelse i det mid-
lertidige inddrivelsessystem, DMI. Herudover har lovforsla-
get til formål at udskyde forældelsesfristen for gældsposter 
i DMI, så den tidligst løber fra november 2027, og at for-
længe de paralleldriftsbestemmelser, der tager højde for, at 
inddrivelse fortsat sker i flere systemer. Endvidere indehol-
der forslaget tiltag vedr. låste indbetalinger på ikkeinddrivel-
sesparat gæld, samt en række mindre justeringer af bl.a. 
regler om opkrævning af restskatter m.v. Lovforslaget er 
en opfølgning på aftalen om initiativer til effektiv opkræv-
ning og gældsinddrivelse i skattevæsenet mellem regeringen 
(Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne), Socialistisk 
Folkeparti, Liberal Alliance, Det Konservative Folkeparti, 
Radikale Venstre og Alternativet fra juni 2023.

Ændring af momsloven, opkrævningsloven, 
skattekontrolloven og forskellige andre love (Gennemførelse 
af aftale om skærpede og hurtigere sanktioner på 
skatteområdet) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at styrke indsatsen mod skatte-
økonomisk kriminalitet. Tiltagene omfatter både nye sankti-
oner og justering af eksisterende. Lovforslaget er en opfølg-
ning på aftalen om skærpede og hurtigere sanktioner på 
skatteområdet mellem regeringen (Socialdemokratiet, Venst-
re og Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, Danmarksde-
mokraterne, Liberal Alliance, Enhedslisten, Radikale Venst-
re, Dansk Folkeparti, Alternativet og Nye Borgerlige fra juni 
2023.

Ændring af lov om energiafgift af mineralolieprodukter m.v., 
lov om afgift af naturgas og bygas m.v., lov om afgift af 
stenkul, brunkul og koks m.v., lov om afgift af elektricitet 
og forskellige andre love (Lempelse af energiafgiften for 
hotellers rumvarme, forbrugsregistrering ved direkte linjer 
og nedsættelse af tærskler for indberetning af statsstøtte 
m.v.) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at gennemføre en række initia-
tiver på miljø- og energiafgiftsområdet vedr. afgiftslempelse 
af hotellers rumvarme, indførelse af mulighed for forbrugs-

registrering på direkte linjer efter elafgiftsloven, nedsættelse 
af tærskler for indberetning af statsstøtte samt en række 
øvrige justeringer af miljø- og energiafgiftslovene. Lovfor-
slagets del om lempelse af energiafgiften for hotellers rum-
varme er en opfølgning på aftalen om grøn skattereform for 
industri m.v. mellem den daværende regering (Socialdemo-
kratiet), Venstre, Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre 
og Det Konservative Folkeparti fra juni 2022. Herudover 
indeholder lovforslaget mindre justeringer af den danske 
implementering af DAC7-direktivet. Endelig har lovforsla-
get til formål at sikre, at Sund og Bælt Holding A/S kan 
varetage de opgaver, som følger af vejafgiftsloven, herunder 
opstilling af teknisk udstyr på det offentlige vejnet.

Lov om afgift på CO2-kvoter (Jan II)

Lovforslaget har til formål at sikre stabile rammer for 
den langsigtede grønne omstilling ved at indføre en ny og 
ambitiøs CO2-afgift, der er central for at nå klimamålet 
i 2030. Den nye afgift på CO2-kvoter skal omfatte udled-
ninger fra kvoteomfattede virksomheder, herunder udlednin-
ger fra stationære anlæg, indenrigssøfart og indenrigsluft-
fart. Lovforslaget udmønter dele af aftale om grøn skattere-
form for industri m.v. mellem den daværende regering (So-
cialdemokratiet), Venstre, Socialistisk Folkeparti, Radikale 
Venstre og Det Konservative Folkeparti fra juni 2022.

Ændring af lov om afgift af naturgas og bygas m.v., lov om 
afgift af stenkul, brunkul og koks m.v., lov om energiafgift 
af mineralolieprodukter m.v. og forskellige andre love 
(Gennemførelse af dele af aftale om grøn skattereform for 
industri m.v. fra juni 2022 og ændringer som følge af en ny 
lov om afgift på CO2-kvoter) (Jan II)

Lovforslaget er et følgelovforslag til en ny hovedlov om 
afgift på CO2-kvoter. Lovforslaget omfatter bl.a. tiltag, der 
skal sænke energiafgifterne og forhøje CO2-afgiften. Afgif-
terne skal derudover udvides til brændstof anvendt til bl.a. 
fiskeri. Lovforslaget udmønter dele af aftale om grøn skat-
tereform for industri m.v. mellem den daværende regering 
(Socialdemokratiet), Venstre, Socialistisk Folkeparti, Radi-
kale Venstre og Det Konservative Folkeparti fra juni 2022.

Ændring af lov om spil (Styrket indsats mod 
matchfixing, forbedrede sanktionsmuligheder, hjemmel til 
øget databehandling, ændrede gebyrer for spilleautomater 
og diverse justeringer af spilområdet) (Jan II)

Lovforslaget har til formål at styrke kontrol og indsats 
mod matchfixing, at give udvidede beføjelser til Spillemyn-
digheden og at sikre tidssvarende rammer for spiludbud-
det. Lovforslaget udmønter dele af aftale om nye rammer for 
spilmarkedet #2: Almennyttige lotterier og styrket kontrol 
mellem daværende regering (Socialdemokratiet), Venstre, 
Dansk Folkeparti, Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, 
Enhedslisten, Det Konservative Folkeparti, Nye Borgerlige, 
Liberal Alliance, Fri Grønne, Alternativet samt Kristende-
mokraterne fra 15. februar 2022.

Ændring af momsloven, chokoladeafgiftsloven og forskellige 
andre love (Administrative lettelser for små virksomheder 
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ved implementering af SMV-direktiv, tilpasninger som følge 
af EU-retten, justering af en række uhensigtsmæssigheder i 
afgiftslovgivningen m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at implementere SMV-direktiv 
(EU) 2020/285 om en simplere momsordning for små virk-
somheder, tilpasse det afgiftspligtige vareområde i øl- og 
vinafgiftsloven i overensstemmelse med EU-retten samt ret-
te op på en række uhensigtsmæssigheder på tværs af afgifts-
lovgivningen. Herudover foreslås det at indføre hjemmel til 
at indsende nulangivelse i forbindelse med udbetaling af 
royalty til udlandet og hjemmel til at understøtte kompensa-
tionsordningen for visse søfarende. Endelig foreslås det at 
genindføre registeret for erhvervsfiskere med B-status.

Social- og boligministeren

Ændring af byggeloven (Undtagelse for kundgørelse af 
tekniske specifikationer i Lovtidende m.v.) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at gennemføre diverse justerin-
ger af byggeloven, navnlig undtagelse for kundgørelse af 
tekniske specifikationer i Lovtidende, udvidelse af bemyndi-
gelsesbestemmelsen om fastsættelse af regler om mindsteaf-
stand for bebyggelse mod vej samt præcisering af to af byg-
gelovens bestemmelser om markedsovervågning. Lovforsla-
get er en opfølgning på aftalen om bygge- og boligpoliti-
ske indsatser mellem regeringen (Socialdemokratiet, Venstre 
og Moderaterne), Socialistisk Folkeparti, Danmarksdemo-
kraterne, Det Konservative Folkeparti, Enhedslisten, Radi-
kale Venstre, Dansk Folkeparti og Alternativet fra maj 2023.

Ophævelse af lov for Grønland om børns retsstilling og 
om ændring af lov om ægteskabs indgåelse og opløsning 
som sat i kraft for Grønland, forældreansvarsloven 
og retsplejelov for Grønland (Ændringer som følge af 
ikraftsættelse for Grønland af børneloven og lov om børns 
forsørgelse m.v.) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at ophæve lov for Grønland 
om børns retsstilling og at ændre reglerne om behandlingen 
af sager om faderskab og medmoderskab i retsplejelov for 
Grønland som følge af ikraftsættelse for Grønland af børne-
loven og lov om børns forsørgelse.

Ændring af lov om leje, lov om boligforhold, lov om leje 
af almene boliger og forskellige andre love (Refusion af 
udlejers udgifter til månedlige forbrugsmålinger, rettelser 
som følge af sammenskrivningen af lejelovgivningen og 
tilbudspligt) (Okt II)

Lovforslaget har til formål at tillade udlejere at opkræve 
eventuelle øgede udgifter til tredjemand som følge af den i 
energioplysningsbekendtgørelsen hjemlede adgang til at få 
dækket omkostninger som følge af forøgede krav til levering 
af månedlige forbrugsoplysninger. Der sker endvidere en 
præcisering af muligheden for at nettoprisindeksere lejen i 
omkostningsbestemte lejemål og gennemgribende forbedre-
de lejemål og øvrige tekniske rettelser som følge af fejl i for-
bindelse med sammenskrivningen af lejelovgivningen. En-
delig foreslås med det formål at lukke et hul i reglerne en 
ændring af lejelovens regler om tilbudspligt. Lovforslaget er 

en opfølgning på aftalen om bygge- og boligpolitiske indsat-
ser mellem regeringen (Socialdemokratiet, Venstre og Mo-
deraterne), Socialistisk Folkeparti, Danmarksdemokraterne, 
Det Konservative Folkeparti, Enhedslisten, Radikale Venst-
re, Dansk Folkeparti og Alternativet fra maj 2023.

Ændring af lov om frikommunenetværk og barnets 
lov (Forlængelse af udvalgte forsøgsmuligheder m.v. 
i Frikommuneforsøg II og rettelse af fejl i 
underretningspligten, satser m.v. i barnets lov) (Okt II)

Lovforslaget har til formål at forlænge visse forsøgshjem-
ler i lov om frikommunenetværk med et år, så de kan gen-
nemføres indtil den 31. december 2024. Formålet er, at kom-
munerne i frikommunenetværkene kan fortsætte visse forsøg 
på det sociale område, som regeringen umiddelbart finder, 
har potentiale for at blive udbredt, men hvor det i givet fald 
skal reguleres i forbindelse med eventuelt andre ændringer 
af den relevante lovgivning. Forlængelse af perioden giver 
dermed mulighed for at fortsætte forsøg, indtil eventuelt 
anden lovgivning er fastsat. Lovforslaget har desuden til 
formål at rette utilsigtede fejl i barnets lov, herunder i regler-
ne om underretningspligt for personer, der udøver offentlig 
tjeneste eller offentligt hverv. Lovforslaget retter bl.a. op på, 
at der utilsigtet er sket en udvidelse af omfanget af underret-
ningspligten i forbindelse med vedtagelsen af barnets lov, 
som træder i kraft 1. januar 2024.

Ændring af lov om social service, lov om retssikkerhed 
og administration på det sociale område og forskellige 
andre love (Den nationale sikkerhedskonsulentordning 
og koordinationsenheden mod genopdragelsesrejser og 
ufrivillige udlandsophold, bemyndigelse til at fastsætte 
regler vedrørende grønlandske og færøske borgere, der er 
dømt til anbringelse på institution i Danmark, forenkling af 
reglerne vedrørende børne- og ungeudvalgene m.v.) (Jan I)

Lovforslaget har til formål at lovfæste sikkerhedskonsu-
lentordningen og koordinationsenheden mod genopdragel-
sesrejser og ufrivillige udlandsophold. Lovforslaget har end-
videre til formål at forenkle og afbureaukratisere reglerne, 
herunder vedrørende de kommunale børne- og ungeudvalg, 
samt rette op på mangler i den socialretlige lovgivning. Det 
drejer sig bl.a. om at skabe det nødvendige klare hjemmels-
grundlag for anbringelsen på tilbud efter serviceloven af 
færøske og grønlandske borgere, der er dømt til anbringel-
se på en institution, samt handlekommuneforpligtelsen for 
grønlandske og færøske borgere, der under ophold på et 
tilbud i Danmark dømmes til anbringelse på en institution.

Lov om socialt frikort (Feb I)
Med et socialt frikort får borgere med særlige sociale 

problemer mulighed for at tjene op til 40.000 kr. skattefrit 
årligt, uden at dette fradrages i andre offentlige ydelser. Lov-
forslaget vil medføre, at borgere også kan visiteres til og 
anvende et socialt frikort fra 2025 og frem. Lovforslaget 
er en opfølgning på regeringsgrundlaget »Ansvar for Dan-
mark« fra december 2022 og en kommende aftale om at 
permanentgøre ordningen med et socialt frikort fra 2025 og 
frem.
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Ændring af lov om social service, lov om socialtilsyn m.v. 
(Indførelse af specialeplanlægning m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at muliggøre en udrulning 
af en specialeplanlægning på den højt specialiserede del 
af handicapområdet. Lovforslaget er en opfølgning på rege-
ringsgrundlaget »Ansvar for Danmark« fra december 2022.

Ændring af lov om social service m.v. (Ændringer 
af reglerne om magtanvendelse og andre indgreb i 
selvbestemmelsesretten m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har bl.a. til formål at foretage ændringer af 
reglerne om magtanvendelse over for voksne med betydeligt 
og varigt nedsat psykisk funktionsevne i lov om sociale 
service afsnit VII. Det følger af ændringsloven fra 2019, 
hvormed den seneste revision af magtanvendelsesreglerne 
blev gennemført, at social- og boligministeren skal fremsæt-
te forslag om revision af reglerne i folketingsåret 2023/24

Ændring af børneloven, adoptionsloven og forskellige andre 
love (Forenkling af familiedannelse ved voksenadoption 
m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at forenkle familiedannelse, 
herunder at indføre »medfaderskab« som retligt forældre-
skab og lempelse af adgang til voksenadoption. Lovforslaget 
har endvidere til formål at imødegå forældrefremmedgørelse 
og forlænge gyldigheden af en prøvelsesattest m.v.

Statsministeren

Redegørelse til Folketinget:
– Redegørelse om rigsfællesskabet 2024 (Feb II)

Transportministeren

Ændring af taxiloven (Mulighed for at undtage visse småøer 
fra lovens anvendelsesområde) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at skabe bedre rammer for mo-
bilitet på de danske småøer ved, at taxiloven ikke skal finde 
anvendelse. Det medfører, at det på øer, hvor der ikke er 
almindelig adgang til taxikørsel, bliver tilladt for privatper-
soner at transportere andre personer mod vederlag uden at 
skulle opfylde reglerne for erhvervsmæssig persontransport 
i taxiloven. Undtagelsen fra taxiloven er betinget af, at kom-
munen, hvortil øen hører, anmoder om, at øen undtages.

Lov om rammerne for arealanvendelsen i Københavns 
Lufthavn, Kastrup (Okt I)

Formålet med lovforslaget er at skabe de lovgivningsmæs-
sige rammer for en optimering af arealanvendelsen i Kø-
benhavns Lufthavn. Med lovforslaget foreslås etablering af 
rammerne for en ændring af udformningen af tværbanen 
og en mere fleksibel regulering af arealanvendelsen. Lovfor-
slaget er en opfølgning på aftalen om gode rammer for ud-
vikling af Københavns Lufthavn mellem den daværende re-
gering (Socialdemokratiet), Venstre, Dansk Folkeparti, Det 
Konservative Folkeparti og Liberal Alliance fra december 
2021.

Ændring af lov om private fællesveje, lov om letbane 
på Ring 3 og lov om anlæg af en ny Storstrømsbro 

og nedrivning af den eksisterende Storstrømsbro 
(Etablering af en tilladelsesordning for ledninger, 
kabler og tilbehør i private fællesveje på landet og 
tilpasning af visse anlægslove til VVM-direktivet og 
naturbeskyttelsesdirektiverne) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at indsætte en hjemmel for 
kommunalbestyrelserne (vejmyndighederne) til at bestem-
me, at der kan etableres ledninger, kabler og tilbehør hertil i 
og på private fællesveje og private fællesstier på landet uden 
arealejerens samtykke. Beføjelsen vil alene kunne anvendes, 
i det omfang ledningsejeren og arealejeren ikke kan nå til 
enighed om etableringen og vilkårene herfor. Hermed sikres, 
at udrulningen af samfundsvigtig infrastruktur kan ske, selv-
om en grundejer ikke ønsker at indgå aftale herom med 
ledningsejeren. Lovforslaget er en opfølgning på aftalen 
om en markedsbaseret og teknologineutral telepolitik mel-
lem den daværende regering (Socialdemokratiet), Radikale 
Venstre, Socialistisk Folkeparti, Enhedslisten, Venstre, Det 
Konservative Folkeparti, Dansk Folkeparti, Liberal Alliance 
og Alternativet fra december 2021. Lovforslaget indeholder 
desuden ændringer af lov om letbane på Ring 3 og lov 
om anlæg af en ny Storstrømsbro og nedrivning af den 
eksisterende Storstrømsbro for at sikre overensstemmelse 
med bl.a. VVM-direktivets krav om fastsættelse af passende 
sanktioner.

Lov om udbygning af motorvej E20/E45 ved Kolding, anlæg 
af Kalundborgmotorvejens 3. etape og udbygning af rute 15 
Ringkøbing/Herning (Okt I)

Lovforslaget har til formål at tilvejebringe hjemmels-
grundlaget for udbygning af rute 15 Ringkøbing-Herning, 
anlæg af Kalundborgmotorvejens 3. etape og udbygning af 
motorvej E20/E45 ved Kolding. Lovforslaget er en opfølg-
ning på aftalen om Infrastrukturplan 2035 mellem den da-
værende regering (Socialdemokratiet), Venstre, Dansk Fol-
keparti, Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, Det Kon-
servative Folkeparti, Nye Borgerlige, Liberal Alliance og 
Kristendemokraterne fra juni 2021.

Ændring af færdselsloven (Forsøg med dobbelttrailer-
vogntog) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at skabe hjemmel til at gen-
nemføre forsøg med dobbelttrailere. Ændringen medfører, 
at der kan tillades kørsel med længere vogntog, både modul-
vogntog og dobbelttrailere, samt at der er hjemmel til, at der 
kan udarbejdes detaljerede forskrifter herom. Lovforslaget 
er en opfølgning på en aftale herom mellem den daværen-
de regering (Socialdemokratiet), Venstre, Dansk Folkeparti, 
Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, Det Konservative 
Folkeparti, Nye Borgerlige, Liberal Alliance og Kristende-
mokraterne fra april 2022.

Ændring af postloven (Rammer for den fremtidige 
postbefordring) (Okt I)

Formålet med lovforslaget er at tilpasse lovgivningen til 
udviklingen på postmarkedet. Forslaget indebærer bl.a., at 
transportministerens hidtidige pligt til at udpege en befor-
dringspligtig postvirksomhed til at varetage landsdækkende 
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befordringspligt ophæves. Forslaget indebærer endvidere en 
pligt for transportministeren til at følge op på, om markedet 
også fremover leverer landsdækkende posttjenester. Omde-
ling af gratis forsendelser til blinde, udlandspost og postbe-
tjening af mindre øsamfund foreslås sikret gennem udbud 
samt efterfølgende indgåelse af kontrakt. Lovforslaget er 
en opfølgning på aftalen om rammerne for den fremtidige 
indretning af postsektoren fra 1. januar 2024 mellem rege-
ringen (Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne), Liberal 
Alliance, Det Konservative Folkeparti, Radikale Venstre, 
Alternativet og Nye Borgerlige fra juni 2023.

Ændring af lov om luftfart (Luftfartøjers adgang til 
luftfart inden for dansk område, delegation til private af 
visse opgaver på droneområdet og ændring af rammerne 
for Havarikommissionen for Civil Luftfart og Jernbanes 
undersøgelser m.v.) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at præcisere luftfartsloven for 
så vidt angår spørgsmålet om, hvilke luftfartøjer der kan an-
vendes til luftfart inden for dansk område, at give mulighed 
for, at visse opgaver på droneområdet kan lægges ud til pri-
vate organisationer og virksomheder, at tilvejebringe hjem-
mel til, at transportministeren på luftfartsområdet kan stille 
krav om, at kommunikation med Trafikstyrelsen skal ske via 
digitale løsninger og at ændre rammerne for undersøgelser, 
der foretages af Havarikommissionen for Civil Luftfart og 
Jernbane.

Ændring af lov om trafikselskaber (10-årige 
rutekørselstilladelser til nulemissionsbusser) (Okt I)

Lovslaget har til formål at gøre det mere attraktivt for 
busselskaberne at indkøbe nulemissionsbusser, idet de får 
mulighed for at få udstedt rutekørselstilladelser med 10 års 
gyldighed.

Ændring af lov om anlæg og drift af en fast forbindelse 
over Femern Bælt med tilhørende landanlæg i Danmark 
og lov om Sund og Bælt Holding A/S (Bevarelse 
af produktionsområdet ved Rødbyhavn og fravigelse af 
elforsyningsloven) (Okt II)

Lovforslaget har til formål at etablere det retlige grundlag 
for bevarelse af produktionsområdet ved Rødbyhavn efter 
afslutningen af Femern Bælt-projektet, ligesom det sikres, at 
ejerskabet af produktionsområdet og produktionsfaciliteter-
ne fortsat er i Sund & Bælt-koncernen. Herudover bemyndi-
ges Sund & Bælt Holding A/S eller et selskab ejet heraf 
efter transportministerens beslutning til at indtræde som den 
fremadrettede ejer af tunnelelementfabrikken, arbejdshavn 
m.v. ved Rødbyhavn. Lovforslaget indebærer endvidere, at 
Femern A/S, ligesom Banedanmark, undtages for elforsy-
ningsloven, for så vidt angår Femern A/S’ elforsyningsvirk-
somhed i forbindelse med Femern Bælt-forbindelsen, og at 
transportministeren bemyndiges til at fastsætte nærmere reg-
ler for Femern A/S’ elforsyningsvirksomhed. Lovforslaget 
er en opfølgning på aftalen om Infrastrukturplan 2035 mel-
lem den daværende regering (Socialdemokratiet), Venstre, 
Dansk Folkeparti, Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, 
Det Konservative Folkeparti, Nye Borgerlige, Liberal Alli-
ance og Kristendemokraterne fra juni 2021.

Lov om opgradering af Øresundsbanen (Jan II)
Lovforslaget har til formål at sikre gennemførelsen af 

jernbaneprojekterne: Udvidelse af Københavns Lufthavn 
Station, Vendespor ved Københavns Lufthavn Station og 
Overhalingsspor til godstog ved Kalvebod. Til brug for gen-
nemførelse af projekterne indeholder lovforslaget en række 
bestemmelser, som muliggør kompensation for eventuelle 
støjende aften- og nattearbejder, giver Sund og Bælt Hol-
ding A/S hjemmel til at ekspropriere nødvendige arealer 
til projekterne samt regulerer projekterne i forhold til enkel-
te miljøforhold og ledningsarbejder. Projekterne er en del 
af aftalen om Infrastrukturplan 2035 mellem den daværen-
de regering (Socialdemokratiet), Venstre, Dansk Folkeparti, 
Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, Enhedslisten, Det 
Konservative Folkeparti, Nye Borgerlige, Liberal Alliance, 
Alternativet og Kristendemokraterne fra juni 2021.

Ændring af lov om infrastruktur for alternative drivmidler 
til transport (AFI-loven) (Feb I)

Lovforslaget følger af vedtagelsen af ny EU-forordning 
om etablering af infrastruktur for alternative drivmidler. For-
ordningen medfører et behov for tilpasning af lov om infra-
struktur for alternative drivmidler til transport.

Lov om anlæg af en 3. Limfjordsforbindelse (Feb II)
Lovforslaget har til formål at tilvejebringe hjemmels-

grundlaget for anlæg af en 3. Limfjordsforbindelse i Eg-
holmlinjen. Projektet omfatter anlæg af en ca. 20 km lang 
4-sporet motorvej vest om Aalborg via øen Egholm. Motor-
vejen føres under Limfjordens sydlige løb i en tunnel og 
over Limfjordens nordlige løb, Nørredyb, på en lavbro. Lov-
forslaget er en opfølgning på aftalen om Infrastrukturplan 
2035 mellem den daværende regering (Socialdemokratiet), 
Venstre, Dansk Folkeparti, Radikale Venstre, Det Konserva-
tive Folkeparti, Nye Borgerlige, Liberal Alliance og Kristen-
demokraterne fra juni 2021.

Lov om udbygning af E 47 Motorring 3, E 20 
Amagermotorvejen og Øresundsmotorvejen (Feb II)

Lovforslaget har til formål at etablere hjemmelsgrundlaget 
for at gennemføre tre selvstændige anlægsprojekter: En ud-
bygning af E 47 Motorring 3, E 20 Amagermotorvejen og 
E 20 Øresundsmotorvejen. Lovforslaget er en opfølgning 
på aftalen om Infrastrukturplan 2035 mellem den daværen-
de regering (Socialdemokratiet), Venstre, Dansk Folkeparti, 
Socialistisk Folkeparti, Radikale Venstre, Det Konservative 
Folkeparti, Nye Borgerlige, Liberal Alliance og Kristende-
mokraterne fra juni 2021.

Uddannelses- og forskningsministeren

Ændring af SU-loven (Forlængelse af midlertidig 
suspension af SU-godkendelse af hele uddannelser i visse 
lande) (Okt I)

På baggrund af Ruslands fortsatte invasion af Ukraine har 
lovforslaget til formål at forlænge uddannelses- og forsk-
ningsministerens midlertidige bemyndigelse til at fastsætte 
regler om, at hele uddannelser i visse lande ikke kan god-
kendes til SU.
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Ændring af lov om videregående uddannelse 
(videreuddannelsessystemet) for voksne (Ændring af 
ordning for certificering af uddannelseselementer som led 
i en offentlig lederuddannelse på diplomniveau) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at ændre ordningen for cer-
tificering af uddannelseselementer som led i en offentlig 
lederuddannelse på diplomniveau med henblik på at afbu-
reaukratisere ordningen og løfte kvaliteten af certificerin-
gen. Med lovforslaget bevares adgangen til merit fra offent-
lig lederuddannelse på diplomniveau til diplomuddannelsen 
i ledelse, men med bedre kvalitetssikring samt lavere res-
sourceanvendelse til administration.

Ændring af universitetsloven, lov 
om erhvervsakademiuddannelser og 
professionsbacheloruddannelser, lov om videregående 
kunstneriske uddannelsesinstitutioner og lov om maritime 
uddannelser (Virtuel udveksling) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at skabe mulighed for, at de 
videregående uddannelsesinstitutioner på Uddannelses- og 
Forskningsministeriets område kan indgå aftaler om virtuel 
udveksling, sådan at studerende ved brug af digitale hjælpe-
midler m.v. kan gennemføre dele af en uddannelse ved en 
anden uddannelsesinstitution, uden at opholde sig fysisk i 
det andet land.

Ændring af SU-loven (Reform af SU-systemet på det 
videregående uddannelsesområde) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at følge op på regeringsgrund-
laget »Ansvar for Danmark« fra december 2022, hvor rege-
ringen foreslår en SU-reform på det videregående uddannel-
sesområde.

Ændring af universitetsloven (Uddannelsesreform) (Feb II)
Lovforslaget har til formål at gennemføre regler som 

opfølgning på regeringsgrundlaget »Ansvar for Danmark« 
fra december 2022 og aftalen om rammerne for reform 
af universitetsuddannelserne i Danmark mellem regeringen 
(Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne), Socialistisk 
Folkeparti, Danmarksdemokraterne, Liberal Alliance og Det 
Konservative Folkeparti fra juni 2023.

Udenrigsministeren

Folketingsbeslutning om Danmarks indgåelse af 
overenskomst af 14. juni 2022 mellem Kongeriget Danmarks 
regering sammen med Naalakkersuisut på den ene side 
og Canadas regering på den anden side om maritim 
afgrænsning og landeafgrænsning i området mellem 
Grønland og Canada (Okt I)

Formålet med beslutningsforslaget er at opnå Folketingets 
samtykke til, at regeringen sammen med Grønlands regering 
(Naalakkersuisut) på Danmarks vegne kan indgå overens-
komst af 14. juni 2022 mellem Kongeriget Danmarks rege-
ring sammen med Naalakkersuisut på den ene side og Cana-
das regering på den anden side om maritim afgrænsning og 
landeafgrænsning i området mellem Grønland og Canada.

Redegørelser til Folketinget:
– Redegørelse om regeringens udenrigs- og sikkerhedspo-

litik (Okt I)
– Arktisk redegørelse 2023 (Okt I)
– Redegørelse om udviklingen i EU-samarbejdet 2023 

(Jan II)
– Redegørelse om udvalgte internationale organisationer 

(OSCE, Østersørådet og Europarådet) (Mar I)

Udlændinge- og integrationsministeren

Ændring af lov om midlertidig opholdstilladelse til personer, 
der i Afghanistan har bistået danske myndigheder m.v. 
(Forlængelse af Afghanistan-særloven) (Okt I)

Lovforslaget har til formål at sikre, at personer, der har 
opholdstilladelse efter særloven, og som ikke har opnået 
opholdstilladelse på et andet grundlag, kan få forlænget 
deres midlertidige opholdstilladelse efter Afghanistan-særlo-
ven, hvorved disse fortsat kan indgå aktivt i det danske 
samfund. Forlængelsen gælder til og med den 30. november 
2025 og sker bl.a. henset til, at Taleban fortsat er ved mag-
ten i Afghanistan. Særloven var oprindelig en opfølgning på 
aftalen om nye støttetiltag for truede afghanske lokalansatte 
med dansk tilknytning mellem den daværende regering (So-
cialdemokratiet), Venstre, Socialistisk Folkeparti, Radikale 
Venstre, Enhedslisten, Det Konservative Folkeparti, Liberal 
Alliance, Kristendemokraterne og Alternativet fra august 
2021.

Ændring af udlændingeloven, lov om midlertidig 
opholdstilladelse til personer, der er fordrevet fra Ukraine, 
og hjemrejseloven (Styrkelse af udlændingemyndighedernes 
og politiets værktøjer til kontrol af udlændinges indrejse og 
ophold i Danmark) (Okt I)

Lovforslaget indeholder en række kontrolelementer på 
udlændingeområdet, som samlet set skal styrke kontrollen 
med udlændinge i Danmark og sikre, at udlændingemyn-
dighederne og politiet har de rette værktøjer til dette arbej-
de. Lovforslaget skal derudover give mulighed for at ned-
sætte eller fratage kontante ydelser til udlændinge, der har 
søgt opholdstilladelse efter Ukraine-særloven, og som under 
Udlændingestyrelsens forsørgelse f.eks. udviser voldelig el-
ler truende adfærd, ligesom lovforslaget præciserer Ukrai-
ne-særlovens bopælskrav. Endelig indeholder lovforslaget 
opfølgning på EU-retsakter samt revision af reglerne om 
transportøransvar ved de indre Schengengrænser.

Lov om indfødsrets meddelelse (Okt II)
Lovforslaget har til formål at meddele dansk indfødsret til 

de personer, der er optaget på lovforslaget med angivelse af 
deres fulde navn og bopælskommune.

Ændring af lov om integrationsgrunduddannelse (igu) og 
lov om Arbejdsgivernes Uddannelsesbidrag (Videreførelse 
og udvidelse af igu-ordningen og videreførelse af egu-fgu-
bonusordningen) (Nov I)

Lovforslaget har til formål at udmønte elementerne i tre-
partsaftalen mellem regeringen og arbejdsmarkedets parter 
om en videreførelse og udvidelse af igu-ordningen fra sep-
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tember 2023. Lovforslaget er desuden en opfølgning på 
regeringsgrundlaget »Ansvar for Danmark« fra december 
2022.

Ændring af repatrieringsloven, hjemrejseloven, 
indfødsretsloven og udlændingeloven (Adgang til 
indkomstregistret i forbindelse med dedikeret vejledning 
om repatrieringsordningen, regulering af ydelsesstruktur 
og udbetalingstidspunkt for hjælp til repatriering, høring 
af politiet i alle repatrieringssager, videregivelse af 
oplysninger om helbredsforhold og udvidelse af målgruppen 
for videregivelse af oplysninger til brug for udsendelse, 
fastsættelse af indrejseforbud ved overskridelse af en 
udrejsefrist, overførsel af kompetence til at træffe afgørelse 
om opholdstilladelse på grund af udsendelseshindringer 
og forskellige andre tiltag til styrkelse af myndighedernes 
sagsbehandling på udlændingeområdet m.v.) (Feb I)

Lovforslaget skal styrke udlændingemyndighedernes sags-
behandling, bl.a. ved at sikre myndighedernes adgang til 
og brug af forskellige registre og udvide reglerne om vi-
deregivelse af oplysninger til Hjemrejsestyrelsen til brug 
for udsendelsesarbejdet. Lovforslaget skal derudover give 
Hjemrejsestyrelsen hjemmel til at fastsætte indrejseforbud 
ved overskridelse af udrejsefristen og til at træffe afgø-
relse om opholdstilladelse på grund af udsendelseshindrin-
ger. Lovforslaget vil også indebære, at politiet skal høres i 
alle repatrieringssager, ligesom udbetalingstidspunktet samt 
ydelsesstrukturen for repatrieringsordningen reguleres. Lov-
forslaget vil endelig indeholde en ændring af gebyrreglerne i 
indfødsretsloven.

Ændring af udlændingeloven (Ret til fortsat ophold for visse 
udlændinge, som uddanner sig inden for områder, hvor der 
er mangel på arbejdskraft m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at give ret til fortsat ophold for 
visse udlændinge, som uddanner sig inden for områder, hvor 
der er mangel på arbejdskraft. Lovforslaget er en opfølgning 
på regeringsgrundlaget »Ansvar for Danmark« fra december 
2022.

Ændring af udlændingeloven og lov om danskuddannelse 
til voksne udlændinge m.fl. (Justering af sprogkravet 
og nedsættelse af den økonomiske sikkerhedsstillelse i 
ægtefællesammenføringssager, ny ordning for medfølgende 
familie til visse udlandsdanskere, etablering af en lukket 
opgavebank for danskprøver, kodificering af EU-retspraksis 
m.v.) (Feb II)

Lovforslaget har til formål at justere sprogkravet og ned-
sætte den økonomiske sikkerhedsstillelse i ægtefællesam-

menføringssager samt at indføre en ny ordning for medføl-
gende familie til visse udlandsdanskere. I tilknytning her-
til vil lovforslaget også indeholde bl.a. forslag vedrørende 
danskprøver og forslag om at kodificere dele af EU-rets-
praksis om adgangen til familiesammenføring. Lovforslaget 
er en opfølgning på regeringsgrundlaget »Ansvar for Dan-
mark« fra december 2022.

Ændring af udlændingeloven (Ændring af kravet om dansk 
bankkonto, udvidelse af jobskiftereglen og øget fleksibilitet 
for ophold efter fast track-ordningens korttidsspor) (Feb II)

Lovforslaget har bl.a. til formål at gøre det mere enkelt 
for danske virksomheder at benytte erhvervsordningerne, 
således at erhvervsordningerne i højere grad understøtter 
virksomhederne i en effektiv rekruttering af udenlandske 
arbejdstagere til gavn for dansk erhvervsliv.

Lov om indfødsrets meddelelse (Apr II)
Lovforslaget har til formål at meddele dansk indfødsret til 

de personer, der er optaget på lovforslaget med angivelse af 
deres fulde navn og bopælskommune.

Ældreministeren

Ændring af lov om velfærdsaftaler på ældreområdet 
(Forlængelse af velfærdsaftalerne på ældreområdet) (Feb I)

Lovforslaget har til formål at forlænge velfærdsaftalerne 
på ældreområdet af hensyn til at sikre stabilitet og forudsi-
gelighed for Langeland, Viborg og Middelfart Kommune, 
mens der arbejdes på regeringens ambitioner for at frisætte 
ældreområdet, herunder en ny ældrelov.

Lov om ældrepleje og omsorg m.v. (Feb II)
Lovforslaget fremsættes som led i regeringens ønske om 

at gennemføre den mest omfattende frisættelse af den of-
fentlige sektor, som skal starte på ældreområdet. Lovforsla-
get har bl.a. til formål at indføre en ny ældrelov med få 
klare værdier, der skaber bedre rammer for en alderdom med 
livsglæde og tid til nærvær og omsorg frem for skemaer og 
minuttyrani. Derudover igangsættes frisættelse af kommuna-
le plejehjem med øgede frihedsgrader. Lovforslaget er en 
opfølgning på regeringsgrundlaget »Ansvar for Danmark« 
fra december 2022.

Redegørelse til Folketinget:
– Redegørelse om ældreområdet (Feb II)
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